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Partidul Comunist Român pune în centrul politicii 
sale economice continuarea în ritm înalt a procesului 
de edificare a unei economii moderne — bazată pe o 
industrie puternică şi o agricultură înaintată, pe fo
losirea cuceririlor revoluţiei tehnico-ştiinţifice con
temporane şi valorificarea superioară a resurselor ţării, 
pe o înaltă productivitate a muncii «sociale — în ve
derea asigurării condiţiilor pentru satisfacerea în tot 
mai largă măsură a cerinţelor materiale şi spirituale ale 
membrilor societăţii.

(Din proiectul de Directive ale Congresului al 
35-lea al Partidului Comunist Român privind planul 
cincinal pe anii 1971—1975 şi liniile directoare ale 
dezvoltării economiei naţionale pe perioada 1976 
1980).

DIRECTIVELE
Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român

privind planul cincinal pe anii 1971-1975 si liniile directoare 
ale dezvoltării economiei nationale pe perioada 1976-1980

Tn ultimii patru ani, energia creatoare şi eforturile po
porului nostru au fost îndreptate spre înfăptuirea amplului 
program stabilit de Congresul al IX-lea al Partidului Co
munist Român pentru dezvoltarea forţelor de producţie, per
fecţionarea relaţiilor socialiste, a întregii vieţi economice şi 
sociale a ţării.

Bilanţul realizărilor pe anii 1966—1968 arată că planul 
cincinal — elaborat pe baza directivelor Congresului şi cu- 
prinzînd prevederi superioare acestora — se îndeplineşte 
cu succes, obţiriîndu-se progrese însemnate în toate sec
toarele de activitate.

Ritmul mediu anual de dezvoltare a industriei în pe
rioada 1966—1968 a*fost de 12,3 la sută, faţă de 10,8 la sută 
cit. s-a prevăzut în cincinal pentru aceşti trei ani, realizîn- 
du-se o producţie suplimentară de circa 20 miliarde lei Pro
ducţia industrială a anului 1968 este mai mare decît cea 
obţinută în decursul primului cincinal 1951—1955. în toate 
ramurile s-au realizat sporuri importante de producţie, iar 
în cele care au rol esenţial pentru progresul întregii econo
mii naţionale — energia electrică, metalurgia, construcţia 
de maşini şi chimia — s-au obţinut creşteri superioare faţă 
de media pe ansamblu! industriei

în anul 1968, producţia de energie electrică a ajuns la 
27,8 miliarde kWh, sporind cu 62 la sută faţă de 1965. 
S-a dezvoltat baza de metal a ţării, producţia de oţel — de 
aproape 5 milioane tone — fiind cu 39 la sută mai mare 
decît la începutul cincinalului. Producţia industriei construc
ţiilor de maşini a crescut cu 56 la sută; această ramură asi
gură în prezent circa două treimi din necesarul de utilaje 
şi maşini al economiei. Valorificînd la un nivel mai înalt 
importante resurse ale ţării, chimia — cea mai dinamică 
ramură industrială — a realizat o producţie care a depăşit 
cu 75 la sută nivelul anului 1965. Industria bunurilor de 
consum a cunoscut, de asemenea, o creştere însemnată; va 
produce o gamă mai largă de sortimente şi contribuie în 
mai mare măsură la satisfacerea cerinţelor variate ale popu
laţiei în perioada 1966—1968, ritmul mediu anual de creş
tere a producţiei industriei uşoare a fost de 11,5 la sută. 
iar cel al industriei alimentare de 7,7 la sută

în aceşti trei ani s-a asigurat ridicarea nivelului tehnic 
al producţiei, s-a asimilat un număr însemnat de produse 
cu caracteristici tehnico-eeonomice superioare, a =porit ca
pacitatea uzinelor noastre de a rezolva cu succes probleme 
tehnologice de o tot mai mare complexitate

Agricultura a înregistrat, de asemenea, progrese 
simţitoare în creşterea şi intensificarea producţiei, punind 
mai larg în valoare avantajele formelor socialiste de orga
nizare şi rezervele existente în această ramură Deşi condi
ţiile climatice nefavorabile nu au permis realizarea inte
grală a producţiilor agricole planificate pe 1968, totuşi în 
perioada 1966—1968 s-a obţinut o producţie globală agri
colă care a depăşit limita superioară prevăzută în cincinal 
pentru aceşti ani cu peste 2 miliarde lei, asigurîndu-se ne
voile de consum ale populaţiei, aprovizionarea industriei 
cu materii prime şi disponibilităţi pentru export. Compara
tiv cu anii 1963—1965 s-au obţinut producţii superioare cu 
2 milioane de tone la cereale, cu 26,4 la sută la legume şi 
31—35 la sută la sfecla de zahăr, floarea-soarelui şi cartofi.

Odată cu industria şi agricultura, o dezvoltare continuă 
au cunoscut transporturile, construcţiile şi celelalte ramuri 
ale producţiei materiale care au contribuit la progresul mul
tilateral al patriei.

Creşterea potenţialului economic al ţării a fost asigurată 
prin înfăptuirea unui susţinut program de investiţii. în anii 
1966—1968, în economia naţională s-au investit din fondu
rile centralizate ale statului circa 155 miliarde lei — cu 2 
miliarde lei mai mult decît s-a prevăzut — ceea ce depăşeşte 
volumul investiţiilor realizate în întreaga perioadă 1950— 
1960. Corespunzător orientărilor stabilite de Congresul al 
IX-lea, cea mai mare parte a investiţiilor a fost îndreptată 
spre ramurile producţiei materiale, îndeosebi spre industrie 
şi agricultură. Prin realizarea acestui important volum de 
investiţii, în primii trei ani ai cincinalului au intrat în func
ţiune peste 700 noi capacităţi de producţie şi obiective in
dustriale importante, au fost modernizate şi reutilate nume
roase întreprinderi din toate ramurile economiei, s-a extins 
baza materială a activităţii ştiinţifice şi social-culturale; s-a 
îmbunătăţit, în continuare repartiţia pe teritoriul ţării a for
ţelor de producţie, au fost amplasate noi obiective industriale 
în zonele mai puţin dezvoltate. în industrie şi alte ramuri 
neagricole s-au creat aproape o jumătate de milion de noi 
locuri de muncă, asigurîndu-se mai buna folosire a forţei de 
muncă şi creşterea veniturilor populaţiei.

înnoirea şi modernizarea mijloacelor de muncă şi a pro
ceselor tehnologice, ridicarea nivelului tehnic al producţiei 
în toate ramurile, creşterea nivelului de pregătire şi a expe
rienţei cadrelor, folosirea mai deplină a capacităţilor de pro
ducţie şi a timpului de lucru în întreprinderi au dus la spo
rirea productivităţii muncii, reducerea cheltuielilor de pro
ducţie şi creşterea acumulărilor băneşti. O mare însemnătate 
pentru ridicarea eficienţei economice au avut-o acţiunile ini
ţiate de partid privind perfecţionarea organizării producţiei 
şi a muncii, reducerea cheltuielilor de producţie, sporirea 
rentabilităţii — acţiuni care au contribuit la identificarea Şi 
punerea în valoare a unor rezerve din economie. Producti
vitatea muncii pe un salariat a crescut în industrie cu 
aproape 27 la sută, într-un ritm mediu anual superior celui 
orevă/ut. realizîndu-se pe această cale mai mult de două 
;reimt din sporul producţiei industriale Beneficiile obţinute 
peste prevederile iniţiale însumează circa 6 miliarde lei.

Dezvoltarea economiei naţionale a avut loc în condiţiile 
unei mai largi participări a României la schimburile inter
naţionale, la diviziunea internaţională socialistă şi mondială 
a muncii. Ritmul mediu anual de creştere a comerţului ex
terior a fost în perioada 1966—1968 de peste 12 la sută; a 
sporit ponderea produselor industriale în exportul ţării. S-aa 
dezvoltat continuu relaţiile comerciale cu ţările membre ale

C.A.E.R., cu toate ţările socialiste; au fost extinse, totodată, 
legăturile economice cu alte ţări.

Realizările obţinute în industrie şi agricultură, în toate 
ramurile producţiei materiale se oglindesc sintetic în di
namica venitului naţional, care în 1968 a fost cu circa 2o 
la sută mai mare decît în anul 1965; ritmul mediu anual 
de creştere a venitului naţional — de 8 la sută — a fost 
superior celui prevăzut pe primii trei ani din planul cincinal.

Pe această bază au fost create condiţii ca, paralel cu alo
carea unor fonduri sporite pentru acumulare, să se asigure 
resursele necesare creşterii sistematice a nivelului de trai. 
Începînd cu anul 1967, un mare număr de salariaţi au be
neficiat de sporirea, a i  un an mai devreme decit era sta
bilit, a salariilor mici. Pe baza noului sistem de salarizare 
pînă în prezent s-a aplicat majorarea salariilor la circa 1,4 
milioane salariaţi. în cursul acestui an se va realiza gene
ralizarea noului sistem de salarizare în toate ramurile de 
activitate economică şi social-culturală, astfel ca în 1970 
toţi salariaţii să beneficieze de salarii majorate. Pensia me
die a crescut în perioada 1966—1968 cu 39 la sută, fâţă de 
35 la sută cit a fost prevăzut în planul cincinal pentru anul 
1970; a fost introdus sistemul de pensionare a membrilor 
cooperativelor agricole de producţie; bursele studenţilor au 
fost mărite cu circa 20 la sută: din anul 1969 au sporit 
ălocaţiile de stat pentru copii Cheltuielile social-culturale 
din bugetul statului au crescut cu 37 la sută — de la 22,4 
miliarde lei in 1965, la aproape 31 miliarde lei în 1968 — 
contribuind, alături de creşterea veniturilor directe, la ri
dicarea nivelului de trai al celor ce muncesc. In această 
perioadă s-a dezvoltat baza materială şi s-a îmbunătăţit ac
tivitatea în domeniul învăţămîntului, culturii, ocrotirii să
nătăţii. Eforturi continue s-au făcut pentru îmbunătăţirea 
condiţiilor de locuit ale populaţiei; în primii trei ani ai 
cincinalului s-au construit din fondurile statului peste 159 000 
de apartamente; au fost luate măsuri pentru diversificarea 
construcţiilor de locuinţe şi sprijinirea populaţiei în con
strucţia de locuinţe proprietate personală. Cu toate că în 
cursul cincinalului au fost majorate unele tarife şi preţuri, 
datorită faptului că veniturile sectoarelor respective nu aco
pereau cheltuielile, se prelimina ca nivelul salariului real 
să sporească pînă la sfîrşitul cincinalului cu cca. 23 la sută, 
situîndu-se între limitele de 20—25 la sută înscrise în di
rectivele Congresului al IX-lea al partidului. Se prevede, 
de asemenea, că în 1970 se vor realiza sarcinile stabilite de 
congres cu privire la creşterea veniturilor reale ale ţără
nimii.

Pe baza programului stabilit de Congresul al IX-lea şi de 
Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român din 
decembrie 1967, a fost adoptat şi este în curs de-•aplicare 
un complex de măsuri privind îmbunătăţirea continuă a 
organizării societăţii noastre, perfecţionarea conducerii şi 
planificării economiei naţionale. In timpul scurt care a tre
cut de la adoptarea acestor măsuri viaţa a demonstrat utili
tatea şi viabilitatea lor, faptul că ele creează condiţii pentru 
stimularea iniţiativei maselor de oameni ai muncii, pentru 
ridicarea eficienţei economice în toate sectoarele de activi
tate.

Desfăşurarea activităţii economice în primele luni ale anu
lui 1969 evidenţiază că planul pe acest an se înfăptuieşte 
în bune condiţiuni. Oamenii muncii, sub conducerea organe
lor şi organizaţiilor de partid, desfăşoară o activitate in
tensă pentru îndeplinirea sarcinilor de plan, a angajamen
telor luate în cinstea celui de-al X-lea Congres al partidului 
şi a celei de-a XXV-a aniversări a eliberării patriei. Există 
toate premisele ca, încă din 1969, să fie atins nivelul sta
bilit pentru 1970 — anul final al cincinalului — la o serie 
de produse importante cum sínt: aluminiu, cazane de abur 
industriale, motoare cu combustie internă, aparate elec
trice de măsură, control şi mijloace de automatizare, maşini 
şi utilaje pentru industria metalurgică, industria materialelor 
de construcţii şi industria uşoară, vagoane de marfă, ciment, 
medicamente, ţesături tip bumbac, încălţăminte, conserve de 
carne, de peşte şi de legume, lapte de consum şi altele.

Realizările din primii 3 ani ai cincinalului şi mersul în
deplinirii planului pe acest an dovedesc în mod convingă
tor că sínt create condiţii ca sarcinile cu privire la creş
terea producţiei industriale în anul 1970 faţă de 1965 cu 
66—73 la sută şi într-un ritm mediu anual de 10,6—11,6 la 
sută să se realizeze peste limita superioară. Rezultatele ob
ţinute pînă în prezent arată că este pe deplin posibil ca rit
murile şi proporţiile dezvoltării economiei, principalele ni
vele ale producţiei materiale prevăzute în cincinalul actual 
să fie îndeplinite şi depăşite.

Din analiza mersului economiei se desprinde însă că, pe 
lingă succesele dobîndite în aceşti ani, în anumite ramuri 
şi sectoare de activitate s-au manifestat şi neajunsuri. în 
unele cazuri investiţiile se realizează la costuri nejustificat 
de mari, cu durate lungi de execuţie. Datorită întîrzierilor 
în elaborarea proiectelor şi documentaţiilor tehnice. în con
tractarea instalaţiilor din ţară şi din import, o serie de ca- 
nacităţi de producţie, îndeosebi din chimie, metalurgie, pre
lucrarea lemnului şi industria alimentară, nu au fost date 
în- producţie la termenul planificat: unele întreprinderi puse 
în funcţiune lucrează încă sub nivelul parametrilor tehnieo- 
economici proiectaţi. La îngrăşăminte chimice, cauciuc sin
tetic, plăci aglomerate şi fibro-lemnoase. unele produse din 
industria alimentară realizările sínt sub prevederile cinci
nalului. Neajunsuri importante au existat în aproviziona
rea cu materiale şi utilaje: ele au influenţat nepat.iv ritmi
citatea producţiei, gradul de folosire a capacităţilor, nivelul 
productivităţii muncii. în multe întreprinderi, cheltuielile 
materiale sínt ridicate, rentabilitatea nu corespunde graduhii 
de dotare tehnică a producţiei. Este necesar ca întreprinde
rile, centralele industriale, ministerele şi celelalte organe 
centrale să ia toate măsurile pentru eliminarea acestor lip
suri, pentru perfecţionarea organizării producţiei şi a muncii 
şi îmbunătăţirea continuă a activităţii economice.

Realizările dobîndite în anii cincinalului pe tărîmul dez
voltării economice şi sociale a ţării au cerut e*'<rfnri susţi

nute din partea întregului popor. Prin munca rodnică şi în
sufleţită a clasei muncitoare, ţărănimii, intelectualităţii, a 
maselor largi de cetăţeni, fără deosebire de naţionalitate, 
România socialistă înaintează neabătut pe drumul progre
sului şi prosperităţii. La aniversarea unui sfert de veac de 
la Eliberare, poporul nostru, înfăptuind politica marxist- 
lcninistă a Partidului Comunist Român, se prezintă cu suc
cese remarcabile în dezvoltarea economiei şi culturii, in 
toate domeniile vieţii sociale şi de stat şi este ferm hotârît 
să asigure construcţia victorioasă a socialismului şi comu
nismului în patria noastră.

A-

I. Obiectivele 
şi sarcinile de bază 
ale dezvoltării eco
nomiei naţionale în 
perioada 1971-1980
Partidul Comunist Român pune în centrul politicii sale eco

nomice continuarea în ritm înalt a procesului de edificare a 
unei economii moderne — bazată pe o industrie puternică 
şi* o agricultură înaintată, pe folosirea cuceririlor revoluţiei 
tehnico-ştiinţifice contemporane şi valorificarea superioară 
a resurselor ţării, pe utilizarea intensivă a întregului poten
ţial de producţie, pe o înaltă productivitate a muncii so
ciale — în vederea asigurării condiţiilor pentru satisfacerea 
în tot mai largă măsură a cerinţelor materiale şi spirituale 
ale membrilor societăţii. Aceasta va avea o importanţă hotă- 
rîtoare pentru apropierea ţării noastre de nivelul statelor eu 
economie avansată, pentru făurirea multilaterală şi deplină 
a socialismului, crearea condiţiilor necesare trecerii treptate 
spre comunism, pentru creşterea contribuţiei României la în
tărirea sistemului mondial socialist, la afirmarea ideilor so
cialismului în lume.

Obiectivele şi sarcinile principale ale dezvoltării economice 
pe perioada 1971—1980 sínt următoarele:

1. Continuarea susţinută a industrializării ţării, creşterea 
aportului industriei — ramură conducătoare a econorrîiei la

• sporirea venitului naţional, la satisfacerea nevoilor produc-
0 tive şi de consum interne, la extinderea cooperării şi schim- 
. burilor comerciale cu alte ţări, asigurînd participarea mai
activă a ţării noastre la circuitul economic mondial.

3 Trăsătura de bază a dezvoltării industriei noastre in pe-
1 rioada următoare va fi îmbunătăţirea structurii sale, creşte

rea accentuată a unor ramuri moderne, strîns legate de pro-
; greşul tehnico-ştiinţific contemporan, pentru a se asigura va

lorificarea superioară a resurselor materiale şi a capacităţii 
* tehnice a forţei de muncă, ridicarea productivităţii muncii 

sociale. Se vor dezvolta mai intens industria electrotehnică 
şi electronică, producţia elementelor de automatizare, fabri
caţia de maşini-unelte de înaltă tehnicitate, de utilaje tehno
logice şi instalaţii complexe. în concordanţă cu cerinţele cali- 

. tativ noi ale dezvoltării industriei, va fi îmbunătăţită struc- 
. tura producţiei de metal, punîndu-se accent pe creşterea 
i ponderii oţelurilor aliate şi de calitate superioară. Industria 
chimică va cunoaşte o dezvoltare accelerată, sporindu-se cu 
precădere producţia de fire şi fibre sintetice, mase plastice, 
îngrăşăminte chimice. Va fi lărgită şi modernizată baza ener
getică.

O atenţie deosebită se va acorda extinderii şi diversificării 
producţiei bunurilor de consum, corespunzător creşterii pu
terii de cumpărare şi a cerinţelor populaţiei.

2. Accelerarea procesului de dezvoltare intensivă a agri- 
î culturii, prin folosirea mai bună a pămîntului. realizarea

iv '  unui amplu program de irigaţii, chimizarea complexă, dota- 
. rea cu o gamă variată de tractoare şi maşini agricole mo

derne, pentru a asigura producţii înalte şi stabile, aprovizio
narea populaţiei cu mărfuri agroalimentare şi a industriei cu 
materii prime, precum şi creşterea resurselor de export. Se 
va dezvolta şi perfecţiona activitatea sectorului agricol de 
stat, va continua consolidarea economico-organizatorică a 
unităţilor cooperatiste.

3. înfăptuirea unui program susţinut de investiţii, în scopul 
extinderii şi perfecţionării bazei tehnieo-materiale a socie
tăţii, sporirii avuţiei naţionale. Fondurile de investiţii vor 
fi dirijate cu prioritate spre dezvoltarea producţiei materiale. 
O deosebită atenţie se va acorda reducerii duratei de exe
cuţie a lucrărilor, scăderii ponderii construcţiilor în totalul 
investiţiilor, creşterii eficienţei economice a investiţiilor, ob
ţinerii unui spor cit mai mare de producţie şi de venit na
ţional la fiecare leu investit. Se va urmări îmbunătăţirea în 
continuare a repartizării teritoriale a forţelor de producţie.

4. Promovarea largă a progresului tehnic în economia na
ţională, extinderea proceselor tehnologice avansate, introdu
cerea tehnicii electronice de calcul în producţie şi gestiune, 
ridicarea calităţii produselor şi asimilarea de noi produse, 
în pas cu cerinţele revoluţiei tehnico-ştiinţifice, cu exigen
ţele crescînde ale pieţei interne şi externe. La soluţionarea 
problemelor pe care le ridică progresul tehnic în economia 
o contribuţie sporită trebuie să aducă cercţ$qg£* ştiinţiijşjaj 
activitatea de concepţie proprie.

5. Ridicarea în ritm susţinut a productivităţii muncii în 
toate ramurile economiei naţionale pe baza perfecţionării şi 
modernizării proceselor de producţie, a organizării ştiinţifice 
a producţiei şi a muncii, creşterii calificării şi specializării 
cadrelor, utilizării complete a timpului de lucru, raţionali
zării consumului de muncă în fiecare unitate şi la scara în* 
tregii societăţi.

6 Creşterea permanentă a eficienţei economice — factor 
hotărîtor al dinamismului economic — trebuie să stea la 
baza întregii activităţi economice. Este necesar ca în toate 
ramurile şi întreprinderile să fie accelerată viteza de rota
ţie a fondurilor materiale şi băneşti, să se intensifice preo
cuparea pentru folosirea cu maximum de randament a mij
loacelor de producţie, pentru economisirea fondurilor mate
riale, reducerea preţului de cost şi creşterea rentabilităţii.

7. Dezvoltarea învăţămîntului de toate gradele, continua 
lui modernizare, în vederea satisfacerii cerinţelor crescînde 
de muncitori calificaţi, cadre medii de specialitate, subingi- 
neri şi cadre cu studii superioare, cerinţe determinate de 
progresul economic şi social al ţării; se vor crea condiţii pen
tru ridicarea nivelului general de cultură al populaţiei.

8. Extinderea relaţiilor de colaborare economică interna
ţională, dezvoltarea comerţului exterior, îmbunătăţirea struc
turii acestuia şi ridicarea eficienţei sale. Va trebui promo
vată pe scară largă cooperarea în producţie, ţehnică şi în 
cercetarea ştiinţifică — formă superioară a relaţiilor econo
mice între state. Dezvoltînd colaborarea economică şi teh- 
nico-ştiinţifică cu statele membre ale C.A.E.R. şi cu celelalte 
ţări socialiste, România va extinde totodată relaţiile cu toate 
statele, indiferent de orînduirea lor socială, va participa ac
tiv la diviziunea internaţională socialistă a muncii şi la divi
ziunea mondială.

9. Ridicarea continuă a bunăstării poporului — ţelul su
prem al întregii activităţi a partidului şi statului nostrOi 
Calea principală de creştere a nivelului de trai o va consti
tui sporirea veniturilor directe, rezultate din aplicarea con
secventă a repartiţiei socialiste după cantitatea, calitatea şi 
importanţa socială a muncii; se va urmări ca principiul co
interesării materiale să se înfăptuiască în cadrul unui ra
port raţional şi echitabil între veniturile diferitelor cate
gorii de oameni ai muncii. Va fi dezvoltată construcţia de 
locuinţe, se va extinde baza materială a învăţămîntului şi 
culturii, a ocrotirii sănătăţii.

ii. Dezvoltarea eco
nomiei nationale în  
perioada 1971-1975
Potrivit obiectivelor şi sarcinilor dezvoltării economiei n a - : 

ţionale în perspectivă, se stabilesc următoarele directive, 
pentru perioada 1971—1975, pe baza cărora se va elabora! 
proiectul planului cincinal, care va fi supus spre dezbatere1 
şi adoptare Marii' Adunări Naţionale în anul 1970.

Principalii indicatori orientativi 
ai dezvoltării economiei nationale 

pe perioada 1971—1975

Anul 
1975 fa

ţă de 1970

Ritm r  
mediu A 

anual în J 
perioada * 

13.71—1975-,
Producţia globală industrială 150—157 8,5—9,5
Producţia globală agricolă 

(media anuală pe perioada 
de 5 ani)

128—131 5,0—5,5

Productivitatea muncii pe 
un salariat:
— în industrie 137—140 6,5—7,0
— în construcţii-montaj 127—131 5,0—5,5
— în transporturi feroviare 

Reducerea cheltuielilor la 1 000
133—135 5,9—6,2

lei producţie marfă în indus- _ \tria de stat 6—7
Volumul comerţului exterior )

(pe perioada de 5 ani) 
Investiţiile centralizate din fon-

140—145

durile statului (pe perioada
de 5 ani) — miliarde lei 420—435 —

Venitul naţional 145—150 7,7—8,5
Venitul naţional pe un locuitor 
Creşterea numărului de sala

riaţi în economia naţională

137—142 6,5—7,3

(mii persoane) 400—500 —

Fondul de salarii
Volumul desfacerilor de mărfuri

130—135 5,4—6,2

cu amănuntul 130—135 5.4—6,2
Salariul real
Veniturile reale ale ţărănimii 

provenite din producţia agri-

116—120 3,0—3,7

colă 115—120 2,9—3,7

ÍContinuare în paa. a 1I-»J
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INDUSTRIA
In perioada 1971—1975, industria se va dezvolta intr-un 

ritm mediu anual de 8,5—9,5 la sută, producţia globală in
dustrială urmind să crească cu 50—57 la sută în 1975 faţă 
de 1970. Industria mijloacelor de producţie va creşte, în me
die, cu 9—10 la sută anual, iar producţia bunurilor de con
sum cu 7—8 la sută.

La principalele produse se va urmări realizarea următoa
relor nivele orientative:

Unitatea nivelul anului
de 1975 1975 faţă de

măsură 1970 — «/o
Energie electrică mld.kWh 55— 57 156—162
Cărbune extras mil. tone 36— 38 154—163
Ţiţei mil. tone 13,1--13,5 98,5—101,5
Gaz metan mld. mc. 22— 24 118—129
Oţel mii. tdhe 10— 10,5 154—161
Aluminiu 
Locomotive Diesel

mii tone 180— 200 168—187

şi electrice ma
gistrale buc. 280— 300 108—115

Motoare electrice MW 4 600~~ 5 200 159—179
Transformatoare de

forţă Mva 15 000—17 000 167—189
Mijloace de automa-

tizare şi ale tehnicii 
de calcul, aparate 
electrice de măsură
şi control mld. lei 3,5--4,0 307—347

Maşini şâ utilaje pen-
tru industria 
minieră mii tone 35— 38 125—136

Tractoare 
Autocamioane şi

mii buc. 30— 35 105—123

autotractoare mii buc. 35— 40 100—114
Autoturisme de oraş mii buc. 45— 50 375—417
îngrăşăminte chimice

(100 Ja sută sub-
stanţă aictivă) mii tone 2 200— 2 400 200—219

Cauciuc sintetic 
Materiale plastice

mii tone 110— 130 200—236

şi răşini sintetice mii tone 420— 450 185—198
Fibre şi fire chimice mii tone 
Celuloză şi semicelu-

130— 150 170—197

loză mii tone 650— 680 142—148
Hîrtie si cartoane mii tone 720— 740 140—143
Ciment
Plăci din particule

mil. tone 13— 14 160—172

aglomerate şi 
fibro-lemnoase mii tone 950——1 100 180—210

Mobilă mld. lei 6,7--7,0 125—130
Aparate radio mii buc. 650— 700 143—154
Televizoare mii buc. 450- 500 150—167
Aparate electrice de

uz casnic mii. lei 1 200— 1 500 200—250
Ţesături mii. m.p. 840— 880 136—142
Tricotaje mii. buc. 180— 190 137—145
încălţăminte mil. per. 75— 80 110—117
Carne mii tone 770— 830 154—166
Ulei comestibil mii tone 380— 420 121—133
Zahăr
Conserve sterilizate

mii tone 580— 610 105—111

şi congelate de le 
gume si fructe şi

158—176pastă de tomate mii tone 450— 500

1. Pentru lărgirea bazei interne de materii prime, lucră
rile geologice ce vor fi întreprinse în perioada 1971—1975 
vor trebui să ducă la identificarea unor rezerve industriale 
sporite la ţiţei, gaze, minereuri neferoase, minereuri de fier 
şi alte substanţe minerale utile, care să permită creşterea 
extracţiei şi, pe această bază, satisfacerea în cît mai mare 
măsură a nevoilor economiei.

Cercetările geologice vor trebui să asigure, într-o pe
rioadă scurtă de timp, un grad ridicat de cunoaştere a_ ză
cămintelor noi şi a zonelor care prezintă interes. Pînă ţa 
sfîrşitul acestui an se vor analiza zonele de perspectivă în 
domeniul minereurilor neferoase şi, îndeosebi, cele de mi
nereuri cuprifere, întocmindu-se programe speciale privi
toare la explorarea şi exploatarea minereurilor complexe 
şi cuprifere, care să contribuie în cincinalul 1971—1975 la 
acoperirea în proporţie însemnată a nevoilor sporite de me
tale neferoase. Va trebui să crească în măsură însemnată 
eficienţa activităţii geologice, prin extinderea folosirii me
todelor şi aparaturii geofizice moderne, micşorarea duratei 
de prospectare-explorare a zăcămintelor şi a perioadei de 
punere în valoare a rezervelor. Este necesar ca punerea în 
evidenţă de noi rezerve să se realizeze cu cheltuieli cît mai 
mici, să se utilizeze judicios fondurile, să se intensifice 
preocupările pentru economisirea mijloacelor materiale şi 
financiare alocate.

2 Ţinînd seama de faptul că rezervele cunoscute şi de 
perspectivă sínt limitate, precum şi de necesitatea asigurării 
unui raport raţional între rezerve şi producţie, în perioada 
1971—1975, extracţia de ţiţei va fi de 13,1—13,5 milioane 
tone pe an; se va urmări perfecţionarea metodelor de ex
ploatare în scopul creşterii randamentului sondelor şi a 
coeficientului de recuperare a ţiţeiului din zăcăminte, folo
sirea mai bună a gazelor de sondă; se va trece la exploa
tarea rezervelor de la mari adîncimi. In sectorul de prelu
crare, se va pune accentul pe valorificarea optimă a ţiţe
iului. îmbunătăţirea calitativă a produselor şi asigurarea cu 
prioritate a sortimentelor utilizate ca materii prime în in
dustria chimică.

Extracţia de gaz metan va ajunge în 1975 la 22—24 mi- 
lia-de m c. urmărindu-se utilizarea raţională a presiunii ga
zelor în zăcăminte şi menţinerea unui grad normal de asi
gurare cu rezerve. Capacităţile de transport pentru gaze 
naturale vor fi mărite, prin construirea în cincinalul 1971— 
1975 de noi conducte şi prin montarea de staţii moderne 
pentru comprimarea gazelor în schelele de extracţie şi pe 
traseele conductelor magistrale.

Este necesar ca la elaborarea planului cincinal să se ana
lizeze în mod deosebit folosirea fondului de sonde în ex
tracţia de ţiţei şi gaze, a tuturor mijloaqelor materiale şi 
băneşti, în vederea creşterii eficienţei acestora.

3 Extracţia de cărbuni va trebui să atingă un nivel de 
3P ag milioane tone în anul 1975, Sporul de producţie în 
vrtorul cincinal se va realiza, în cea mai mare parte, pe 
seama extracţiei de lignit din exploatări la zi de mare ca
pacitate, cu grad înalt de mecanizare. Vor fi perfecţionate 
procesele tehnologice de preparare a cărbunilor, în vederea 
obţinerii în cantităţi sporite a unor sortimente superioare.

In möd deosebit vor trebui luate măsuri pentru mărirea 
producţiei de cărbuni cocsificabili.

Pentru îmbunătăţirea aprovizionării populaţiei cu com
bustibili solizi şi înlocuirea treptată a lemnului de foc — 
destinat valorificării superioare în producţia industrială — 
se va dezvolta fabricaţia de brichete din cărbune şi se vor 
produce în cantităţi sporite cărbuni înnobilaţi.

4. In concordanţă cu necesităţile economiei, producţia de 
energie electrică va creşte în 1975 la 55—57 miliarde kWh, 
iar producţia de energie termică — destinată consumului 
în industrie, agricultură şi pentru încălziri urbane — va 
ajunge la 55—57 milioane gigacalorii.

In anii 1971—1975, se vor lua măsuri pentru punerea în 
funcţiune, în centralele electrice, a unei puteri instalate noi 
de 5 400—5 800 megawaţi, din care aproximativ o treime 
în hidrocentrale.

5. Industria siderurgică se va dezvolta în direcţia creş
terii rapide a producţiei de metal şi îmbunătăţirii substan
ţiale a structurii acesteia, prin fabricarea unor sortimente 
valoroase care să satisfacă în condiţii din ce în ce mai bune 
cerinţele de metal ale economiei. în anul 1975 Se vor pro
duce 10—10,5 milioane tone de oţel, 7,2—7,5 milioane tone 
de laminate şi 1,0—1,1 milioane tone de ţevi; în cincinalul 
viitor se va dezvolta producţia de feroaliaje.

Dezvoltarea industriei constructoare de maşini, orientarea 
ei spre ramurile moderne, de înaltă tehnicitate, cer în mod 
imperios creşterea accentuată a producţiei de oţeluri de 
calitate, lărgirea substanţială a gamei mărcilor de oţeluri 
de înaltă rezistenţă, inoxidabile, oţeluri pentru scule şi rul
menţi, Pînă în 1975 va trebui să se ajungă la o producţie 
de oţeluri aliate de 1—1,1 milioane tone. Îmbunătăţirea sub
stanţială a structurii producţiei de metal trebuie considerată 
ca o sarcină principală a siderurgiei în viitorul cincinal.

Capacităţile pentru producerea şi laminarea oţelurilor de 
calitate vor fi astfel dimensionate incit să asigure produ
cerea unei game. variate de sortimente şi vor fi realizate 
prin dezvoltarea unităţilor existente şi crearea unor capa
cităţi noi în siderurgie şi pe lingă marile uzine construc
toare de maşini, consumatoare ale acestor produse.

In vederea satisfacerii într-o măsură mai mare a necesa
rului de cocs, vor fi luate măsuri pentru realizarea în ter
men scurt a unor noi capacităţi de fabricare a cocsului care 
să folosească şi cărbuni de mărci inferioare; vor fi reluate 
si intensificate cercetările pentru a produce mai mult cocs 
din cărbuni indigeni. Cercetarea ştiinţifică se va ocupa în 
mai mare măsură de problemele reducerii consumului de 
cocs, extinderii utilizării gazului metan in furnale, elabo
rării de oţeluri cu caracteristici superioare, ridicării cali
tăţii şi creării de noi sortimente de produse siderurgice.

Prin înzestrarea siderurgiei cu echipamente moderne, de 
înaltă performanţă, extinderea automatizării, promovarea 
tehnologiilor avansate şi perfecţionarea organizării muncii 
va trebui să se asigure consumuri specifice, indici de cali
tate şi de utilizare a agregatelor, comparabili cu cei obţi
nuţi la instalaţii similare pe plan mondial. Pe această bază, 
în cincinalul viitor se vor asigura în siderurgie sporirea 
eficienţei investiţiilor, creşterea mai accentuată a producti
vităţii muncii şi reducerea cheltuielilor de producţie.

6. în ramura metalurgiei neferoase se va dezvolta în ritm' 
susţinut producţia de aluminiu, care va ajunge în 1975 la 
180—200 mii tone, folosindu-se în mai mare măsură re
sursele interne de materii prime. Va trebui să se urgenteze 
intrarea în funcţiune a uzinei de prelucrare, să se extindă 
gama de aliaje din aluminiu, asigurîndu-se astfel valorifi
carea superioară a metalului şi realizarea exportului de alu
miniu, în principal sub formă de produse prelucrate.

Pentru sporirea producţiei de cupru, plumb şi zinc, se 
impune accelerarea deschiderii de noi mine, extinderea ca
pacităţii unor mine existente, creşterea vitezei de înaintare 
în abataje şi galerii, îmbunătăţirea tehnologiilor de extrac
ţie, de preparare şi prelucrare, organizarea pe scară mai 
largă a valorificării metalelor neferoase din deşeuri şi din 
cenuşile de pirită.

Prin prelucrarea complexă a minereurilor, se va dezvolta 
producţia de seleniu şi cadmiu şi se va trece la recupera
rea vanadiului din bauxită. In acelaşi timp, va începe pro
ducţia de metale semiconductoare şi extrapure necesare 
industriei electronice şi electrotehnice, valorificînd cerce
tările efectuate în ţară.

7. în industria extractivă a minereurilor nemetalifere, a 
produselor abrazive şi cărbunoase, se va pune accentul pe 
extinderea valorificării zăcămintelor de caolin, feldspat, dia- 
tomită, bentonită. talc, nisipuri şi va începe exploatarea ză- 
cămîntului de sulf. Pentru satisfacerea cererilor sporite şi în 
continuă diversificare de produse nemetalifere, vor trebui' 
extinse tehnologiile moderne de înnobilare a minereurilor, 
care să contribuie la lărgirea gamei de produse şi ridicarea 
calităţii acestora.

In domeniul produselor cărbunoase, Vor fi mărite capaci
tăţile de producţie, îndeosebi pentru satisfacerea necesită
ţilor sporite de electrozi ale industriei metalurgice şi chi
mice; se va dezvolta şi moderniza producţia de abrazive des
tinate industriilor prelucrătoare.

8. Industria construcţiilor de maşini va fi consecvent 
orientată spre producţii de înaltă tehnicitate, în vederea 
echipării cu tehnică modernă a economiei, valorificării su
perioare a metalului, fructificării concepţiei tehnice proprii, 
creşterii acestei ramuri la extinderea schimburilor econo
mice externe.

Producţia industriei construcţiilor de maşini va trebui să' 
crească în cincinalul viitor cu 72—76 la sută, intr-un ritm 
mediu anual de 11,5—12 la sută.

Un obiectiv major trebuie să-l constituie dezvoltarea sus
ţinută a unor subramuri modeme, cum sínt industria elec
trotehnică şi electronică, mecanica fină şi fabricaţia de ma- 
şini-unelte.

Industria electrotehnică va creste intr-un ritm de 15—17 
la sută anual, punîndu-se accentul pe producţia de maşini 
electrice, transformatoare de forţă, aparataj de înaltă şi 
joasă tensiune, precum şi pe asimilarea sortimentelor nece
sare electrificării, printre care transformatoare de foarte 
mare putere şi aparatură de tensiuni pînă la 400 kV.

Ijidustria electronică va creşte de 2,2—2,4 ori, îndeosebi 
prin dezvoltarea producţiei de aparate electronice indus
triale, de aparate de măsură şi control electronice, de mij
loace de automatizare pentru înzestrarea instalaţiilor cu e- 
chipamente moderne de comandă, control şi reglaj; va spori, 
de asemenea, cu prioritate, producţia de componente elec
tronice de clasă profesională, se va trece la producţia de 
dispozitive semiconductoare pe bază de siliciu şi de cir
cuite integrate; se va organiza şi extinde producţia de apa
rate de radiocomunicaţii pentru utilizări profesionale. In 
acelaşi timp, se va lărgi substanţial producţia tehnicii de 
calcul electronice, prin asimilarea în fabricaţie a maşinilor 
electrono-mecanice şi electronice, precum şi a calculatoa
relor electronice de capacitate medie.

Producţia maşinilor-unelte va trebui să sporească de 
1,8—2 ori, urmărindu-se îmbunătăţirea structurii prin reali
zarea de maşini şi agregate de înaltă tehnicitate, cm para
metri tehnico-economici superiori şi gabf.ru redus, cu un

grad ridicat de automatizare, inclusiv a celor cu comandă- 
program. In acest scop, vor fi mărite capacităţile la uzinele 
care dispun de experienţă şi de cadre calificate, se vor lua 
măsuri pentru extinderea cooperării cu ţările so.cialiste şi cu 
firme din alte ţări, astfel incit să fie asimilate în termen 
scurt noi tipuri de maşini-unelte pentru nevoile interne şi 
pentru export.

Producţia de utilaje tehnologice va trebui să asigure, în 
cea mai mare parte, necesarul intern de agregate energetice 
de puteri mari, de instalaţii şi utilaje pentru industria ma
terialelor de construcţii, industria uşoară şi alimentară, in
dustria minieră şi petrolieră. O sarcină deosebit de impor
tantă a industriei construcţiilor de maşini este asimilarea 
de utilaje şi instalaţii pentru realizarea programului nu
clear naţional şi pentru dotarea noilor obiective din in
dustria chimică.

Ministerele vor lua măsuri în vederea utilizării intensive 
a capacităţilor de prelucrări mecanice din unităţile proprii, 
pentru a-şi acoperi cea mai mare parte din necesarul de 
piese de schimb şi a realiza o serie de maşini şi utilaje spe
cifice ramurii.

Pentru a asigura nevoile de transport ale economiei, in
dustria constructoare de maşini va trebui să sporească in 
continuare şi să perfecţioneze producţia de material rulant, 
prin realizarea de locomotive Diesel de viteze şi puteri spo
rite şi prin diversificarea producţiei de vagoane. în industria 
de autovehicule vor fi asimilate în fabricaţie autocamioane 
de tonaj sporit şi autobuze de mare capacitate acţionate cu 
motor Diesel, precum şi diferite tipuri de autovehicule spe
cializate; se va încheia procesul de integrare a fabricaţiei de 
autoturisme în ţară.

Profilarea în perspectivă a industriei constructoare de ma
şini va trebui să fie astfel realizată incit să asigure partici
parea intensă a acestei ramuri la înzestrarea tehnică a eco
nomiei naţionale, specializarea în producţie şi dezvoltarea

• cooperării cu ţările membre ale C.A.E.R., cu celelalte ţări
■ socialiste, precum şi cu alte state.

1 Ramura construcţiilor de maşini va trebui să-şi sporească 
din ce în ce mai mult participarea la exportul ţării, cu pro
duse eficiente, de tehnicitate ridicată.

In vederea realizării ritmurilor de dezvoltare a producţiei 
în cincinalul viitor, se vor lua măsuri pentru utilizarea de
plină a capacităţilor de producţie; în fiecare unitate trebuie 
să se ajungă la folosirea intensivă a spaţiilor de producţie,

, a maşinilor şi Utilajelor, a timpului de lucru, să se obţină 
parametri tehnici şi economici la nivelul capacităţilor simi
lare din străinătate.

Este necesar, totodată, să fie dezvoltate şi dotate sectoa
rele de concepţie ale uzinelor constructoare de maşini în 
scopul modernizării şi perfecţionării continue a maşinilor şi 
utilajelor fabricate şi menţinerii acestora la un nivel tehnic 

'  competitiv pe pieţele externe. Activitatea de cercetare ştiin
ţifică se va realiza în strînsă legătură cu direcţiile de dez-

■ voltare ale industriei constructoare de maşini, electroteh-
• nicii, electronicii, mecanicii fine şi industriei optice; se va 

urmări îndeosebi elaborarea de echipamente de înalt nivel 
tehnic, care asigură valorificarea superioară a metalului, fo
losirea eficientă şi modernizarea capacităţilor de producţie 
în industrie şi în alte ramuri ale economiei naţionale.

Pentru ca sectoarele industriei construcţiilor de maşini să 
fie dezvoltate într-o concepţie de largă perspectivă, pe baza 
studierii multilaterale a cerinţelor pieţei interne şi externe* 
vor fi elaborate — odată cu viitorul plan cincinal — pro
grame speciale privind dezvoltarea electrotehnicii, electro
nicii, maşinilor-unelte, mecanicii fine şi industriei optice, 
utilajelor tehnologice şi a utilajelor pentru construcţii.

9. Industria chimică trebuie să ocupe un loc principal în 
dezvoltarea economiei, ţinînd seama de materiile prime exis
tente în ţară, de cerinţele crescînde de produse chimice pen
tru  consumul intern şi de posibilităţile de export pe care le 

_ creează. Producţia acestei ramuri va creşte pînă în 1975 cu 
85—92 la sută, intr-un ritm mediu anual de 13—14 la sută, 
îndeosebi pe baza chimizării gazului metan, a produselor pe- 

V  troliere şi valorificării resurselor de sare.
Producţia de îngrăşăminte chimice va ajunge în anul 1975 

" la 2 200—2 400 mii tone, urmărindu-se asigurarea pentru
- nevoile agriculturii noastre a unui raport normal între în- 

grăşămintele cu azot şi cele cu fosfor; va trebui lărgită 
gama de produse pentru combaterea dăunătorilor şi va spori 
producţia de biostimulatori şi medicamente de uz veterinar.

Va creşte producţia de fibre şi fire chimice, cu deosebire 
a celor sintetice. Producţia de mase plastice va fi orientată 
spre realizarea de noi sortimente — polietilenă de joasă pre
siune, poliesteri şi alte răşini sintetice; se va dezvolta în 
continuare fabricaţia de policiorură de vinii, polietilenă de 
înaltă presiune, polistiren şi alte materiale pentru înlocuirea 
metalelor, lemnului şi a pielei, precum şi pentru satisfacerea 
nevoilor sporite de ambalaje ale economiei. In industria 
cauciucului sintetic, producţia va trebui să sporească în spe
cial pe seama însuşirii în fabricaţie a unor noi sortimente, cu 

^ caracteristici superioare, destinate să înlocuiască în proporţie 
însemnată consumul de cauciuc natural. Se va dezvolta fa- 

s bricaţia de produse sodice pentru acoperirea consumului in- 
%_ tern şi sporirea cantităţilor pentru export, îndeosebi la sodă 
;í: caustică.
v : Paralel cu creşterea industriei chimice de bază, este nece- 

, sar să se dezvolte şi să se diversifice chimia fină şi de mic
• tonaj. Vor trebui analizate posibilităţile măririi producţiei de 

coloranţi prin cooperare cu firme străine, pentru a asigura, 
pe această cale, acoperirea în cea mai mare măsură a nevoi-

*• lor economiei. Producţia de medicamente va fi orientată spre 
’*■ satisfacerea consumului intern; vor fi examinate posibilităţile
-  de cooperare cu firme străine pentru fabricaţia de medica- 
-> mente cu desfacere certă pe pieţele externe.
I Vor fi luate măsuri pentru economisirea pe toate căile a 
materialului lemnos de răşinoase, asigurîndu-se astfel dez- 

^ voltarea producţiei de celuloză şi semiceluloză la 650—680 
.,. mii tone în 1975. Producţia de hîrtie şi cartoane va creşte cu 

40—43 la sută, sporind mai rapid producţia de cartoane pen
tru ambalaje.

Ţinînd seama de volumul mare de investiţii ce se va aloca 
industriei chimice, este necesar să se analizeze temeinic

- costurile lucrărilor realizate pînă în prezent în vederea re
ducerii acestora, amplasînd în mai mare măsură instalaţiile 
în aer liber, eliminînd exagerările în dimensionarea spaţiilor 
productive, a laboratoarelor uzinale şi a construcţiilor anexe 
neproductive.

Pentru îndeplinirea sarcinilor legate de dezvoltarea indus
triei chimice va trebui să fie îmbunătăţită activitatea de cer
cetare şi proiectare. Se va urmări cu deosebire intensifica
rea cercetărilor privind elaborarea de noi produse pentru 
care dispunem de materii prime, realizarea de înlocuitori ai 
metalului şi lemnului, de fire şi fibre textile sintetice, de noi 
catalizatori, coloranţi, materiale anticorosive şi electroizo- 
lante, ş.a.; se vor amplifica cercetările privind prelucrarea 
complexă a hidrocarburilor.

Ministerul Industriei Chimice trebuie să asigure proiecta
rea tehnologiei şi a utilajelor specifice, precum şi o îmbi
nare mai strînsă între activitatea de cercetare şi cea de pro
iectare.

10. Industria materialelor de construcţii va fl orientată,
în cincinalul viitor, spre o dezvoltare rapidă, care să satis
facă cerinţele crescînde determinate de programul amplu de 
investiţii productive, de locuinţe şi obiective social-culturale, 
să asigure cererile populaţiei. Vor fi dezvoltate capacităţi 
speciale în vederea fabricării de produse pentru export. Pro
ducţia de materiale de construcţii va trebui să crească in
tr-un ritm mediu anual de 12—13 la sută. Se va acorda o 
mare atenţie diversificării sortimentelor, atît prin realizarea 
de materiale şi elemente noi de construcţii, printre care şi 
cele din materiale plastice, cît şi prin introducerea în fabri
caţie a unor noi tipuri de ciment, de materiale uşoare pentru 
zidărie şi de materiale izolatoare; va fi lărgită gama sorti
mentelor de prefabricate. In îndeplinirea acestor obiective, 
o contribuţie importantă trebuie să aducă cercetarea ştiin
ţifică proprie.

Producţia de ciment va ajunge la 13—14 milioane tone, 
iar cea de geamuri la 65—70 milioane m.p. Va spori produc
ţia de prefabricate din beton şi din alte materiale, cu grad 
ridicat de finisare, destinate pentru construcţia noilor obiec
tive industriale şi agrozootehnice, social-culturale şi admi
nistrative, precum şi producţia de panouri mari pentru cons
trucţia de locuinţe, economisindu-se pe această cale impor
tante cantităţi de material lemnos şi creîndu-se condiţii fa
vorabile pentru extinderea industrializării construcţiilor; în 
concordanţă cu programul de irigaţii, va fi dezvoltată fabri
caţia de tuburi de presiune din azbociment şi din beton pre- 
comprimat. Se va intensifica producţia de materiale izola
toare şi ceramice, care să permită îmbunătăţirea lucrărilor de 
izolaţii şi de finisaj, precum şi producţia de materiale re
fractare. •

Vor fi luate măsuri în scopul realizării de materiale u- 
şoare, cu caracteristici calitative superioare pentru înveli- 
tori, şi elaborării de soluţii constructive care să ducă la eco
nomisirea şi înlocuirea lemnului la acoperişuri.

Pentru dezvoltarea producţiei de materiale de construcţii' 
şi diversificarea sortimentelor, se va elabora un program 
de durată — cuprinzînd sarcini pe ministere şi consilii popu
lare judeţene — care să ţină seama de nevoile în perspec
tivă ale economiei şi populaţiei, să asigure introducerea în 
fabricaţie şi consum a unor noi produse uşoare şi ieftine, 
precum şi înlocuirea materialelor lemnoase şi raţionalizarea 
consumului de metal.

11. Producţia în industria de exploatare şi prelucrare a 
lemnului va creşte pînă în 1975 cu 13—14 la sută, prin 
valorificarea superioară a resurselor. Vor fi luate măsuri 
pentru sporirea ponderii lemnului prelucrat industrial în 
cantitatea totală de masă lemnoasă exploatată. Se va dez
volta, cu precădere, producţia de plăci aglomerate şi fibro- 
lemnoase, va fi extinsă fabricaţia produselor cu grad su
perior de prelucrare, îndeosebi a mobilei.

Producţia de mobilă va trebui diversificată, acordîndu-se 
o atenţie deosebită tipurilor cu consum redus de lemn; se 
vor introduce pe scară largă masele plastice şi metalul, în
deosebi în fabricaţia mobilierului pentru laboratoare, bi
rouri, reţeaua comercială ş.a. Vor fi dezvoltate capacităţi de 
producere a mobilei pentru export, în măsura în care sínt 
asigurate pieţe de desfacere în condiţii avantajoase. La di
mensionarea producţiei de uşi-ferestre va trebui să se ţină 
seama de folosirea tîmplăriei metalice la construcţiile in
dustriale, clădirile administrative şi social-culturale.

12. Producţia industriei uşoare va creşte cu 40—45 la sută, 
realizîndu-se un volum sporit de ţesături, tricotaje, încălţă
minte, într-o gamă largă de sortimente şi de calitate supe
rioară, corespunzător exigenţelor populaţiei. Va creşte ir» 
mod substanţial fabricaţia de articole de menaj din sticlă, 
porţelan, faianţă, precum şi de bunuri metalice de uz cas-< 
nie. In scopul valorificării mai bune a resurselor de materii 
prime, va trebui să fie extinsă în mare măsură folosirea 
fibrelor artificiale şi sintetice, precum şi a înlocuitorilor de 
piele naturală. Dezvoltarea capacităţilor în industria uşoară 
va trebui să aibă în vedere, în primul rînd, asigurarea con
sumului intern. In cazul producţiei pentru export se va 
acorda o atenţie deosebită cerinţelor şi conjuncturii pieţei 
externe, asigurîndu-se în cît mai mare măsură acorduri şi1 
contracte pe termen lung pentru vînzarea produselor şi im
portul de materii prime necesare. Noile capacităţi de pro
ducţie din industria uşoară vor trebui dimensionate în aşa 
fel incit să asigure un sortiment variat, o mai mare adap
tabilitate la cerinţele pieţei. întreaga activitate a acestei 
ramuri va fi orientată în direcţia întăririi laturii calitative, 
îmbunătăţirii generale a rezultatelor economico-financiare.

13. Industria alimentară va trebui să prelucreze, într-o 
proporţie mai mare şi cu randamente sporite, resursele de 
materii prime agricole. Producţia întreprinderilor din a- 
ceastă ramură va fi în 1975 cu 35—40 la sută mai mare 
decit în 1970, asigurîndu-se creşteri însemnate la carne, 
lapte şi derivatele acestor produse, la conserve de fructe 
şi legume, ulei comestibil, bere şi altele. Concomitent, va 
spori şi fabricaţia de produse alimentare în întreprinderile 
agricole de stat şi în cooperativele agricole de producţie, 
prin prelucrarea unor cantităţi mai mari de materii prime 
din resurse proprii; creşterea producţiei de conserve de 
fructe şi legume va fi realizată, în cea mai mare măsură, în 
capacităţi mici construite pe lingă aceste unităţi.

O atenţie deosebită va trebui acordată creşterii produc
ţiei de peşte, prin acţiuni susţinute pentru valorificarea mai 
intensă a resurselor din interiorul ţării şi dezvoltarea pes
cuitului oceanic. Va fi întocmit, în cursul acestui an, un 
program complex pentru dezvoltarea pisciculturii şi se va 
crea un Organism specializat care să aibă atribuţii şi să 
răspundă de întreaga activitate din acest domeniu.

Pentru a satisface în condiţii tot mai bune cererea popu
laţiei de produse alimentare, este necesar să se adopte mă
suri care să ducă la îmbogăţirea sortimentelor, creşterea 
producţiei de semifabricate culinare, ridicarea calităţii pro
duselor, extinderea reţelei de spaţii şi mijloace de trans
port frigorifice şi aprovizionarea ritmică a pieţei în tot! 
cursul anului.

14. în industria locală de stat, producţia va creşte pînă 
în anul 1975 cu 52—54 la sută faţă de anul 1970, prin va
lorificarea mai bună n resurselor locale de materii prime 
şi materiale din toate zonele ţării. Va trebui să crească apor
tul acestui sector la producţia de bunuri de consum de serie 
mică, la acoperirea necesităţilor economiei cu materiale de 
construcţii: industria locală va dezvolta cooperarea cu în
treprinderile republicane, în realizarea unor repere, suban- 
samble şi piese de schimb.

Activitatea de producţie a cooperaţiei meşteşugăreşti va 
fi orientată, cu precădere, spre produse, lucrări şi servicii 
executate la comandă pentru populaţie, realizarea de bunuri 
de consum în serie mică pentru fondul pieţei şi pentru ex
port, lărgirea producţiei de artă populară şi artizanat; se

(C o n tin u a re  în  pag . a  111-a)
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va dezvolta, de asemenea, producţia de piese, subansamble 
şi produse in cooperare cu întreprinderile de stat. Volumul 
activităţii productive din acest sector va creşte în cincinalul 
viitor cu 48—58 la sută.

Se vor lua măsuri pentru extinderea muncii la domiciliu, 
atît de către unităţile cooperaţiei meşteşugăreşti şi ale coo
peraţiei de consum, cît şi de către unele întreprinderi in
dustriale şi organizaţii comerciale de stat. Această formă 
de producţie oferă largi posibilităţi pentru îmbogăţirea ga
mei sortimentelor de bunuri de consum şi articolelor de 
artizanat, cu investiţii mici şi cheltuieli de regie scăzute, 
pentru utilizarea mai bună a resurselor de muncă din unele 
localităţi şi zone.

Va fi sprijinită activitatea micilor meşteşugari, creîndu- 
li-se posibilităţi sporite de aprovizionare cu unele materiale.

AGRICULTURA
1. în anii 1971—1975 se vor lua măsuri ca producţia glo

bală agricolă să crească cu 28—31 la sută faţă de media 
anilor 1966—1970. Cerealele vor continua să deţină locul 
principal în producţia vegetală, ajungînd în anul 1975 la 
17.5—18,5 milioane tone. Totodată va creşte producţia de 
plante tehnice, se va îmbunătăţi calitatea acestora, vor spori 
randamentele la hectar. Producţia globală animală va spori 
în anii cincinalului următor cu 25—28 la sută. Efectivele de 
animale urmează să ajungă în 1975 la 6,3—6,5 milioane de 
bovine, 9,5—10 milioane de porcine, 14,5—15 milioane ovi
ne, iar numărul păsărilor va fi de 75—78 milioane. în pe
rioada următoare trebuie asigurată dezvoltarea mai rapidă 
a şepte^ilui în sectorul socialist, pentru ca acesta să de
ţină principala pondere în totalul efectivelor de animale.

Pentru realizarea cantităţilor de furaje necesare creşterii 
efectivelor şi a producţiei animale, plantele de nutreţ vor 
fi amplasate în mai mare măsură pe terenuri irigate şi se 
va mări suprafaţa destinată culturilor duble.

Va fi elaborat un program pentru sporirea producţiei pă
şunilor şi fîneţelor naturale printr-o mai bună întreţinere, 
cultivare şi administrare a acestora.

O largă extindere va trebui să capete industria de nutre
ţuri combinate, organizîndu-se atît fabrici mari, cît şi uni
tăţi mai mici pe lîngă întreprinderile agricole de stat şi 
cooperativele agricole de producţie.

O deosebită atenţie va trebui acordată legumiculturii pen
tru a se asigura satisfacerea în cît mai bune condiţii şi în 
tot cursul anului a nevoilor de legume ale populaţiei şi a 
cerinţelor de export. Se vor lua măsuri pentru sporirea 
substanţială a producţiei, lărgirea sortimentelor şi îmbu
nătăţirea calităţii; se vor extinde culturile timpurii în so
larii şi sere şi se vor introduce noi soiuri de mare produc
tivitate. Producţia de legume va creşte pînă în anul 1975 
la 4—4,1 milioane tone.

In viticultură şi pomicultură, concomitent cu crearea de 
noi plantaţii vor fi întreprinse largi acţiuni pentru ridicarea 
productivităţii livezilor şi viilor existente, pentru combaterea 
dăunătorilor, în aşa fel încît să se obţină producţii mari şi 
economice.

Paralel cu măsurile de intensificare a producţiei, se va 
dezvolta baza materială şi se va îmbunătăţi activitatea de va
lorificare a legumelor şi fructelor; va fi extins sistemul de 
contracte ferme cu producătorii pe perioade mai îndelungate, 
vor fi luate măsuri pentru creşterea răspunderii faţă de în
deplinirea contractelor.

2. In scopul creşterii producţiei agricole, valorificării con
diţiilor naturale, folosirii mai bune a resurselor de muncă, 
în perioada 1971—1975 se va accentua procesul de dezvol
tare şi modernizare a bazei tehnico-materiale a agriculturii.

Programul de irigaţii prevede amenajarea în următorul 
cincinal a unei suprafeţe de 1,3—1,5 milioane hectare, în 
care se includ şi amenajările ce vor fi executate prin coope
rare cu firme străine; în anul 1975, suprafaţa amenajată pen
tru irigat va ajunge la 2,2—2,5 milioane hectare. Unităţile 
agricole vor trebui să depună eforturi susţinute pentru ex
tinderea amenajărilor de irigaţii din resurse locale. Se vor 
executa noi lucrări de îndiguiri şi desecări în Lunca Dunării 
şi pe rîurile interioare, lucrări de combatere a eroziunii so
lului, de valorificare a terenurilor nisipoase şi sărăturoase, 
de atragere a noi suprafeţe în circuitul agricol.

Vor fi asigurate cantităţi sporite de îngrăşăminte chimice, 
erbicide, insecto-fungicide şi biostimulatori, realizîndu-se 
un progres însemnat în procesul de chimizare complexă a 
agriculturii; cantitatea de îngrăşăminte ce se va folosi în 
agricultură va ajunge în 1975 la circa 2 milioane tone sub
stanţă activă, revenind 180—190 kg pe un hectar de teren 
arabil, vii şi livezi.

Programul de dezvoltare a producţiei de îngrăşăminte şi 
de alte produse chimice pentru agricultură se va elabora de 
comun acord de către Ministerul Industriei Chimice şi Con
siliul Superior al Agriculturii.

Dotarea cu mijloace tehnice va fi orientată în direcţia ex
tinderii mecanizării în toate ramurile producţiei agricole, 
acordîndu-se atenţie sporită lucrărilor la plante tehnice, în 
pomicultură, legumicultură şi viticultură, la culturile de pe 
terenurile în pantă, la plantele de nutreţ, precum şi lucrări
lor din zootehnie; parcul de tractoare va ajunge în 1975 la 
120—123 mii de tractoare. Se va extinde utilizarea energiei 
electrice în agricultură, mai ales în ramura creşterii anima
lelor.

în anii care urmează se vor construi noi complexe de creş
tere şi îngrăşare a animalelor, fabrici de furaje combinate, 
va continua acţiunea de extindere a serelor, a plantaţiilor de 
vii şi pomi,' îndeosebi în bazine şi podgorii consacrate, vor 
fi create condiţii mai bune pentru depozitarea şi conservarea 
produselor agricole.

Se va intensifica activitatea de cercetare, de producere şi 
generalizare în producţie a unor soiuri şi hibrizi de cereale, 
plante tehnice, legume, plante de nutreţ, material săditor, 
vitipomicol de mare productivitate, care să valorifice^ din 
plin condiţiile create prin extinderea irigaţiilor, chimizării 
şi mecanizării; vor fi luate măsuri de îmbunătăţire şi ame
liorare a efectivelor şi de introducere în producţie a unor 
rase de animale cu un potenţial de producţie ridicat. Tot
odată, se va acorda o atenţie sporită cercetărilor privind lu
crările de îmbunătăţiri funciare, îndeosebi cele de irigaţii, 
folosirea unor metode moderne de cultură intensivă în cîmp, 
în plantaţii, sere şi solarii. Institutele de cercetări agricole 
vor fi profilate ca unităţi de cercetare şi producţie; ele vor 
răspunde de organizarea producerii seminţelor, a materialu
lui săditor şi a animalelor de rasă.

3. în viitorul cincinal se va îmbunătăţi zonarea producţiei 
agricole, asigurîndu-se o mai justă repartizare pe teritoriu 
a culturilor, speciilor şi raselor de animale, în concordanţă 
cu condiţiile naturale, economice şi sociale.

O problemă esenţială care trebuie să stea permanent în 
atenţia organelor centrale şi a unităţilor agricole o constituie 
conservarea şi utilizarea raţională a întregii suprafeţe agri
cole. în primii ani ai cincinalului vor fi terminate lucrările 
de introducere a cadastrului funciar şi de organizare a teri
toriului, în toate unităţile agricole.

4. Va trebui continuată politica de dezvoltare susţinută a 
activităţii întreprinderilor agricole de stat, astfel încît aces
tea să devină unităţi model din punct de vedere al organi
zării, al metodelor de cultivare a pămîntului şi de creştere a 
animalelor, al producţiei la hectar şi pe animal, al produc
tivităţii muncii şi rentabilităţii producţiei; numărul de sala
riaţi în fermele agricole de stat va trebui să ajungă la nive
lul unităţilor similare din ţări cu agricultură dezvoltată. Este 
necesar ca întreprinderile agricole de stat să aducă o contri
buţie mai mare, pe măsura mijloacelor de care dispun, la 
creşterea producţiei şi a fondului central de produse agri
cole. Se va intensifica procesul de profilare a fermelor şi în
treprinderilor pe baza concentrării şi specializării producţiei. 
Va fi extinsă construcţia de unităţi de tip industrial, va con- 
tinua_ organizarea de ferme pentru producţia de carne, de 
ouă şi de lapte, se va dezvolta prelucrarea industrială a pro
duselor agricole.

Producţia globală a întreprinderilor agricole de stat va 
creşte în perioada 1971—1975 faţă de cei cinci ani anteriori 
cu 40—45 la sută.

Producţia vegetală se va mări cu 36—40 la sută: în 1975 
se vor realiza 3,4—3,7 milioane tone de cereale. Producţia 
animalieră va spori cu 48—50 la sută; efectivele de animale 
vor ajunge în 1975 la 800—850 mii de bovine, din care 400— 
420 mii de vaci şi juninci, 2,5—2,6 milioane de porcine şi 
1.5—1.6 milioane de ovine; numărul de păsări va atinge 
17—18 milioane, asigurîndu-se cantităţi sporite de ouă şi 
carne de pasăre.

Paralel cu participarea crescîndă la formarea fondului 
central de produse agricole, va continua organizarea de uni
tăţi specializate care să producă seminţe, material săditor şi 
animale de mare valoare biologică pentru nevoile întregii 
agriculturi.

5. Cooperativele agricole de producţie trebuie să se dez
volte ca unităţi productive puternice, să valorifice în mod 
intensiv terenul agricol, • baza tehnică-materială şi forţa de 
muncă de care dispun, să participe în mai mare măsură la 
formarea fondului central de produse agricole. Sarcina prin
cipală a cooperativelor agricole o constituie creşterea pro
ducţiei şi reducerea cheltuielilor pe unitatea de produs. Se 
estimează că, în perioada 1971—1975, producţia globală agri
colă a cooperativelor va creşte cu 35—40 la sută făţă de cei 
cinci ani anteriori. într-un ritm mai ridicat va trebui să spo
rească producţia animalieră, care oferă largi posibilităţi pen
tru mărirea veniturilor băneşti ale cooperativelor. Se vor 
dezvolta ferme specializate pentru producţia de lapte, carne 
de porc şi de pasăre, cu deosebire în jurul oraşelor, în vede
rea unei mai bune aprovizionări a populaţiei cu aceste pro
duse.

La repartizarea rezultatelor obţinute, cooperativele trebuie 
să ţină seama în mod permanent de necesitatea sporirii fon
dului de acumulare, a avuţiei obşteşti — condiţie esenţială 
a dezvoltării şi consolidării lor economice şi creşterii siste
matice a veniturilor cooperatorilor; principala sursă de ve
nituri ale cooperatorilor trebuie să o constituie munca depusă 
în cadrul cooperativei agricole de producţie.

In vederea valorificării mai depline a resurselor materiale 
existente în cooperative şi folosirii mai eficiente în cursul 
anului a forţei de muncă, se vor dezvolta sectoare de prelu
crare şi semiindustrializare a fructelor, legumelor şi altor 
produse agricole, precum şi activităţi anexe. Se vor intensi
fica acţiunile şi activităţile intercooperatiste, în direcţia rea
lizării unor lucrări de îmbunătăţiri funciare, organizării de 
îngrăşătorii de animale, de magazine pentru desfacerea pro
duselor şi altele.

Statul va acorda şi în viitor cooperativelor agricole un 
sprijin multilateral, pe linia mecanizării, chimizării şi iriga
ţiilor, a asigurării unui material biologic valoros, a asistenţei 
tehnice şi acordării de credite în condiţii avantajoase.

6. întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii vor fi
orientate în continuare spre creşterea contribuţiei lor la spo
rirea producţiei agricole, la consolidarea şi dezvoltarea coo
perativelor agricole de producţie.

întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii vor trebui 
să se preocupe mai mult de reducerea termenelor de execu
tare a lucrărilor agricole şi îmbunătăţirea calităţii lor, de 
realizarea acestora în perioadele agrotehnice optime; vor fi 
luate măsuri pentru întărirea rolului contractelor în relaţiile 
cu cooperativele agricole. întreprinderile pentru mecaniza
rea agriculturii vor participa într-o măsură sporită la deser
virea şi a altor organizaţii socialiste din raza lor de activi
tate, precum şi a populaţiei săteşti. O atenţie deosebită tre
buie să se acorde organizării mai bune a producţiei şi a 
muncii, ridicării gradului de folosire a bazei tehnice; se vor 
lua măsuri pentru utilizarea deplină, în diferite activităţi 
economice, a timpului de lucru al mecanizatorilor pe întreg 
parcursul anului.

Trebuie acţionat în continuare pentru reducerea cheltu
ielilor de întreţinere şi exploatare, astfel încît, din primul 
an al cincinalului 1971—1975, pe întreaga reţea a între
prinderilor pentru mecanizarea agriculturii să se acopere 
cheltuielile din veniturile proprii.

7. Membrii cooperativelor agricole de producţie vor fi 
sprijiniţi pentru a spori producţia de pe loturile personale, 
precum şi producţia de carne, lapte şi ouă.

Gospodăriile ţărăneşti necooperativizate, din zonele de 
deal şi munte, vor fi ajutate în dezvoltarea producţiei, prin 
acordarea asistenţei tehnice pentru, valorificarea mai de
plină a suprafeţelor de livezi, păşuni şi fineţe naturale, pre
cum şi a posibilităţilor de sporire a efectivelor şi produc
ţiei animale. Pentru îndrumarea activităţii în acest sector, 
în cadrul Consiliului Superior al Agriculturii se va orga
niza un compartiment special, care să ţină seama de ne
voile gospodăriilor ţărăneşti necooperativizate, în ce pri
veşte materialul săditor, vitipomicol, seminţe din soiuri, va
loroase, insectofungicide.

8. In vederea gospodăririi cu eficienţă şi folosirii mai de
pline a resurselor de apă, combaterii efectelor inundaţiilor 
şi înlăturării calamităţilor în perioada precipitaţiilor maxi
me, vor fi extinse lucrările pentru regularizarea cursurilor 
de apă şi se vor amenaja noi lacuri de acumulare ca folo
sinţă complexă: pentru irigaţii, alimentări cu apă, în sco
puri energetice ş.a. Paralel vor fi intensificate acţiunile pen
tru raţionalizarea consumurilor în unităţile industriale, eli
minarea pierderilor, de apă, precum şi pentru amplasarea 
unităţilor mari consumatoare în zone cu excedent de apă 
în regim natural. Vor fi luate, de asemenea, măsuri pentru 
protejarea cursurilor de apă, epurarea apelor uzate la obiec
tivele industriale şi în centrele urbane; instalaţiile de epu
rare la'noile obiective industriale vor trebui să fie date în 
funcţiune o dată cu instalaţiile tehnologice principale.

SILVICULTURA
în anii 1971—1975, vor trebui să sporească preocupările 

pentru conservarea, apărarea şi dezvoltarea fondului fo
restier; se va asigura un control sever asupra respectării 
normelor de exploatare impuse de gospodărirea judicioasă a 
pădurilor. Parchetele ce vor fi puse în exploatare vor fi 
stabilite în raport cu prevederile amenajamentelor silvice, 
eliminîndu-se despădurirea unor suprafeţe mari din bazine 
forestiere accesibile; se va urmări îmbinarea mai judicioasă 
a tăierilor în păduri mature cu tăierile de îngrijire în pă
duri tinere.

Pentru refacerea fondului forestier, în cincinalul viitor, 
se va reîmpăduri o suprafaţă de 270—280 mii ha cu specii 
valoroase; din această suprafaţă, 65—70 la sută va fi plan
tată cu răşinoase. Se vor lua măsuri pentru refacerea pă
durilor cu randamente scăzute. Vor fi extinse plantaţiile re
pede crescătoare de plop, salcie selecţionată şi alte foioase, 
în luncile rîurilor, în Lunca şi Delta Dunării, precum şi 
în locul unor păduri slab productive; se va elabora un pro- - 
gram special în vederea rezolvării problemei lemnului pen
tru celuloză. Activitatea de cercetare ştiinţifică se va con
centra îndeosebi asupra soluţionării problemelor legate de 
sporirea resurselor de masă lemnoasă, extinderea cultivării 
de specii repede crescătoare şi valorificarea superioară a 
produselor accesorii.

Vor trebui luate măsuri hotărîte pentru reducerea sub
stanţială a costului drumurilor forestiere, limitînd construc
ţiile de drumuri principale la strictul necesar şi executînd 
reţeaua secundară prin amenajări simple şi ieftine, în func
ţie de durata exploatării parchetelor.

TRANSPORTURI 
Şl TELECOMUNICAŢII

In cincinalul viitor, va trebui să se acorde o atenţie deo
sebită dezvoltării şi modernizării transporturilor, în con
cordanţă cu necesităţile economiei. Volumul transporturilor 
de mărfuri urmează să crească pînă în 1975 cu 30—42 la 
sută, faţă de anuJ 1970. în acest scop se va mări capacitatea 
de transport, se vor lua măsuri pentru repartizarea judi
cioasă a sarcinilor între diferitele genuri de transport, pen
tru îmbunătăţirea indicilor de folosire a parcului, înlătu
rarea transporturilor neraţionale şi încrucişate, mărirea vi
tezei comerciale; vor fi extinse şi mecanizate fronturile de 
încărcare şi descărcare, se va lărgi folosirea conteinerelor 
şi a mijloacelor mecanizate în manipularea mărfurilor. Mi
nisterul Căilor Ferate, împreună cu Ministerul Transportu
rilor Amto, Navale şi Aeriene vor elabora în acest an un 
program cuprinzător privind dezvoltarea în perspectivă a 
activităţii de transport.

L Transportul feroviar va asigura în 1975 circa trei pă
trimi din traficul terestru. Calea ferată va fi dotată cu 
58 000—60 000 vagoane marfă (în echivalent 2 osii), circa 
1 600 vagoane de călători, cu noi vagoane de dormit şi res
taurant, locomotive Diesel şi electrice de diferite puteri; în 
197,5, tracţiunea Diesel şi electrică va reprezenta circa 95 
la sută din totalul traficului.

Avînd în vedere sporirea intensităţii transporturilor pe 
reţeaua de cale ferată, se va continua programul de dublare 
a liniilor magistrale şi se vor electrifica noi linii cu profil 
greu şi trafic intens. Se vor executa lucrări de dezvoltare 
în complexele şi staţiile de cale ferată; va fi extinsă ac
ţiunea de centralizare electrodinamică a staţiilor şi de echi
pare a liniilor cu bloc automat.

2. O dezvoltare mai accentuată va cunoaşte transportul 
auto, îndeosebi pentru satisfacerea cerinţelor de transport 
pe distanţe scurte; în anul 1975 volumul mărfurilor trans
portate cu mijloace auto va fi cu 32—45 la sută mai mare 
decît în 1970. Parcul auto de folosinţă generală va fi dotat 
cu 26 000—28 000 autocamioane de diferite mărimi, în func
ţie de nevoile variate de transport ale economiei: mai mult 
de jumătate din autocamioanele cu care va fi înzestrat 
transportul auto vor fi mijloace de mare tonaj, echipate cu 
motoare Diesel, ceea ce va contribui la creşterea producti
vităţii şi reducerea costului transporturilor. Pentru mai bu
na deservire a populaţiei se va dezvolta transportul inter
urban de călători, prin mărirea parcului şi extinderea reţelei 
de autobuze. Ţinînd seama de creşterea transporturilor auto 
şi dezvoltarea turismului intern şi internaţional, se va con
tinua acţiunea de îmbunătăţire a reţelei de drumuri publice, 
se vor lua măsuri pentru reducerea costurilor pe kilometrul 
de drum.

3. în vederea sporirii participării flotei proprii la trans
portul mărfurilor de import şi de export, flota maritimă îşi 
va dubla capacitatea; se va avea în vedere dotarea acesteia 
cu nave petroliere şi mineraliere de mare capacitate, pre
cum şi cu cargouri de diferite capacităţi. Flota fluvială va 
fi înzestrată cu noi tipuri de nave pentru mărfuri şi călă
tori. Se va mări capacitatea de trafic a porturilor, va fi 
completată înzestrarea acestora cu utilaje pentru mecaniza
rea operaţiunilor de manipulare a mărfurilor.

4. Aviaţia civilă va fi dotată cu avioane modeme, de vi
teză şi capacitate sporită, pentru dezvoltarea traficului in
tern şi internaţional. Vor fi continuate lucrările de moder
nizare a aeroporturilor şi de echipare a acestora cu apa
ratură de dirijare şi protecţie a navigaţiei aeriene.

5. In domeniul telecomunicaţiilor, pentru satisfacerea ne
voilor crescînde ale economiei şi populaţiei, se va lărgi ca

pacitatea centralelor telefonice automate Urbane, în primul 
rînd în Bucureşti şi în principalele oraşe şi centre indus
triale; în telefonia interurbană, se va extinde automatizarea 
şi se vor instala noi cabluri telefonice.

INVESTIŢII-
CONSTRUCŢII

Investiţiile centralizate din fondurile statului în perioada 
1971—1975 vor însuma 420—435 miliarde lei, ceea ce este 
aproape egal cu întregul volum de investiţii din anii 1961— 
1970. în plus, se vor investi circa 50 miliarde lei din veni
turile proprii ale unităţilor cooperatiste şi de stat.

La elaborarea planului cincinal pe perioada 1971—1975 şi 
în cursul executării acestuia, va trebui să se acorde toată 
atenţia ca investiţiile să asigure*dinamismul şi echilibrul 
economiei, o structură modernă şi eficientă a producţiei 
materiale, cît mai bune rezultate în creşterea venitului na
ţional. Din partea proiectanţilor, beneficiarilor, constructo
rilor se cere o înaltă responsabilitate în gospodărirea fon
durilor considerabile ce se alocă pentru investiţii şi o preo
cupare susţinută ca ele să dea în cît mai scurt timp efectele 
economice scontate.

1. Principalele eforturi de investiţii vor fi orientate spre 
construirea de obiective productive, în vederea creşterii po
tenţialului economic al ţării. Din totalul investiţiilor, 57—58 
la sută vor fi alocate industriei, îndeosebi ramurilor care 
trebuie să contribuie la lărgirea surselor de materii prime, 
la dezvoltarea şi modernizarea bazei tehnico-materiale a 
întregii economii. Energetica, chimia, metalurgia şi construc
ţiile de maşini vor primi aproximativ trei pătrimi din inves
tiţiile industriale. Fonduri mai mari decit în actualul cin
cinal vor fi repartizate industriei uşoare şi alimentare.

în agricultură vor fi investite din fondurile centralizate 
ale statului circa 60 miliarde lei; de asemenea, se vor aloca 
10—11 miliarde lei pentru lărgirea capacităţilor de produc
ţie industriale care deservesc agricultura. Se estimează că, 
în afara acestor fonduri, unităţile cooperatiste agricole vor 
investi circa 20 miliarde lei din acumulări proprii.

Se vor aloca fonduri mai mari pentru sporirea capacităţii 
şi modernizarea transporturilor, dotarea construcţiilor cu noi 
maşini şi utilaje, pentru dezvoltarea celorlalte ramuri eco
nomice şi a activităţilor social-culturale.

2. în realizarea investiţiilor, un obiectiv principal trebuie 
să-l constituie sporirea eficienţei lor economice. Deciziile 
de investiţii trebuie să pornească de la analiza temeinică a 
unui sistem complex de indicatori tehnico-economici, de la 
necesitatea materializării investiţiilor în cît mai mare mă
sură în fonduri fixe productive şi a dimensionării corespun
zătoare a capacităţilor de producţie; noile obiective trebuie 
să dea rezultate superioare celor obţinute în actualul cinci
nal, în ce priveşte producţia, productivitatea muncii, preţul 
de cost, valorificarea resurselor naturale ale ţării, aportul 
valutar, să asigure sporuri cît mai mari de producţie şi 
de venit naţional la fiecare leu investit. La dezvoltarea ra
murilor şi creşterea producţiei vor trebui avute în vedere, 
în mai mare măsură, posibilităţile de reutilare şi extindere 
a întreprinderilor existente, de completare a acestora cu 
maşinile şi echipamentele necesare valorificării întregului 
lor potenţial productiv.

La obiectivele noi se va acorda prioritate execuţiei şi pu
nerii în funcţiune a capacităţilor destinate producţiei, cele
lalte lucrări urmînd să fie executate ulterior, după nece
sităţi.

în realizarea programului de investiţii trebuie să se evite 
dispersarea fondurilor pe un număr prea mare de şantiere, 
care imobilizează resurse importante şi întîrzie intrarea în 
funcţiune a noilor capacităţi de producţie. Este necesar să 
se elaboreze norme pe categorii de investiţii din diferite 
ramuri ale economiei naţionale, prin care să se stabilească 
consumurile de materiale, de utilaje şi manoperă, durata de 
execuţie, precum şi rezultatele ce trebuie obţinute prin rea
lizarea acestor investiţii.

Se vor stabili, de asemenea, răspunderile proiectanţilor, 
constructorilor şi beneficiarilor pentru respectarea normelor 
fixate. Trebuie înlăturate formalităţile complicate de ela
borare şi avizare a documentaţiilor tehnice, evidenţele inu
tile şi paralelismele în cohtrol: pe întregul parcurs al pro
cesului de realizare a investiţiilor, este necesar să fie în
tărit controlul din partea beneficiarilor asupra executării 
lucrării.

Construirea şi punerea în funcţiune la termenele planifi
cate a tuturor obiectivelor impun pregătirea temeinică a 
lucrărilor de investiţii. în acest scop, vor fi luate măsuri 
pentru elaborarea din timp a documentaţiei tehnico-econo- 
mice, pentru crearea condiţiilor de livrare a utilajelor teh
nologice din ţară şi din import, la termene corelate cu gra
ficele de execuţie a obiectivelor. Şantierele vor trebui ast
fel organizate şi asigurate cu materiale şi forţă de muncă, 
încît activitatea să se desfăşoare ritmic în tot cursul anului. 
Concomitent cu construirea noilor capacităţi, se vor lua 
măsuri pentru pregătirea temeinică a cadrelor care le vor 
deservi: va trebui asigurată din vreme aprovizionarea cu 
materiile prime şi materialele necesare şi create condiţii 
ca noile obiective să funcţioneze la întreaga capacitate, cu 
numărul de salariaţi, cu productivitatea muncii, preţul de 
cost şi rentabilitatea prevăzută în proiecte.

Sporirea eficienţei investiţiilor cere ca, în toate ramurile, 
să se urmărească reducerea continuă a ponderii lucrărilor 
de construcţii şi repartizarea unei părţi tot mai mari din 
fondurile de investiţii pentru dotarea cu maşini şi utilaje, 
în acest scop, este necesar să fie luate măsuri pentru ale
gerea de soluţii constructive care să permită introducerea 
pe scară tot mai largă în construcţii a materialelor noi, mai 
eficiente, pentru eliminarea exceselor arhitecturale,' a ten
dinţelor de gigantism şi supradimensionare, a lucrărilor de 
finisaj inutile, pentru amplasarea, în toate cazurile în care 
este posibil, a utilajelor în aer liber, realizarea unor con
strucţii uşoare, cooperarea în folosirea utilităţilor; trebuie 
ca încă de la proiectare să se depună eforturi susţinute 
pentru ieftinirea construcţiilor.

3. Avînd în vedere volumul mare de construcţii-montaj 
care urmează a fi realizat în viitorul cincinal, va trebui să 
se asigure accelerarea ritmului de execuţie a lucrărilor, 
simultan cu îmbunătăţirea calităţii şi reducerea preţului de 
cori.

în acest scop, este necesar să se ia măsuri pentru specia
lizarea întreprinderilor de construcţii, să fie promovate me
tode avansate de organizare a producţiei, să se elaboreze 
un program complex de mecanizare a lucrărilor. Se va ex-

(C o n tin u a re  în  pag . a  IV -a)
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tinde folosirea elementelor prefabricate, inclusiv a celor fi
nisate. Va trebui să se treacă în mod treptat la executarea 
construcţiilor industriale şi agrozootehnice, construcţiilor ad
ministrative şi social-culturale, a depozitelor şi a altor con
strucţii asemănătoare numai din prefabricate.

In construcţia de locuinţe va fi promovată mai intens 
utilizarea panourilor mari de beton. Se va extinde folosirea 
proiectelor tip şi se va dezvolta în mod corespunzător acti
vitatea de tipizare şi diversificare a elementelor de construc
ţii.

O atenţie deosebită trebuie să se acorde, în cincinalul 
următor, reducerii consumului de cherestea în construcţii. 
Timplăria din lemn în construcţiile industriale, administra
tive şi social-culturale trebuie să fie înlocuită cu tîmplă- 
rie metalică şi alte materiale înlocuitoare ale lemnului. In 
vederea reducerii volumului operaţiunilor de finisare, în 
afara betonului armat se vor utiliza şi alte materiale care 
înlocuiesc cărămizile. Vor fi luate măsuri pentru folosirea 
unor cantităţi sporite de materiale înlocuitoare din mase 
plastice.

Totodată, se impune să se acţioneze cu hotărîre pentru 
mai buna gospodărire a materialelor, eliminarea risipei şi 
diminuarea consumurilor specifice, permanentizarea şi ridi
carea calificării muncitorilor, îmbunătăţirea utilizării tim
pului de lucru. Se vor lua măsuri ca personalul de specia
litate, mediu şi superior, cadrele tehnice şi inginereşti din 
construcţii să lucreze efectiv pe şantiere, încredinţîndu-li-se 
răspunderi directe în producţie. Vor fi introduse forme mai 
elastice de salarizare, care să contribuie la creşterea coin
teresării şi a productivităţii muncii.

4. îmbunătăţirea în continuare a repartizării teritoriale 
a forţelor de producţie, dezvoltarea economică, socială şi 
culturală a judeţelor şi localităţilor ţării vor constitui o 
preocupare importantă şi în anii viitorului cincinal.

La alegerea amplasamentelor noilor obiective industriale, 
se va urmări aşezarea raţională a acestora faţă de sursele 
de materii prime, de căile de transport şi de consumatorii 
produselor, precum şi folosirea judicioasă a resurselor de 
muncă. Se vor depune în continuare eforturi pentru dezvol
tarea economică şi social-culturală a tuturor zonelor ţării, 
pentru ridicarea nivelului de viaţă şi civilizaţie a oraşelor şi 
satelor patriei noastre.

APROVIZIONAREA 
TEHNICO-M ATERIALĂ
Creşterea complexităţii economiei, multiplicarea locurilor 

de producţie şi de consum, intensificarea circuitelor de apro
vizionare fac necesară perfecţionarea întregului sistem de 
aprovizionare tehnico-materială; de rezolvarea acestei pro
bleme esenţiale depinde desfăşurarea ritmică, cu rezultate 
optime, a activităţii în toate întreprinderile şi ramurile.

1. Este necesar ca in cursul elaborării viitorului cincinal 
să fie clarificate şi rezolvate principalele probleme pe care 
le ridică aprovizionarea cu materii prime, materiale şi uti
laje — din ţară şi din import — destinate realizării produc
ţiei şi investiţiilor prevăzute, precum şi problemele desfa
cerii produselor pe piaţa internă şi externă. Balanţele ma
teriale trebuie să asigure acoperirea reală a necesităţilor pro
ducţiei, investiţiilor şi consumului populaţiei, precum şi mo
bilizarea maximă^ a resurselor economiei. Este necesar ca 
stocurile din economie să fie astfel dimensionate, îneît să asi
gure folosirea deplină a capacităţilor de producţie şi desfă
şurarea normală a activităţii economice, evitîndu-se totodată 
imobilizările de resurse materiale şi financiare. O atenţie 
deosebită se va acorda stabilirii stocurilor la principalele ma
terii prime şi materiale, în special la cele procurate din 
import.

Va trebui ca ministerele, centralele industriale şi între
prinderile să folosească din plin avantajele care decurg pen
tru activitatea de aprovizionare, ca urmare a defalcării pla
nului cincinal pe ani şi pe întreprinderi. Contractele econo
mice de durată vor trebui să devină — pentru principalele 
materii prime, materiale şi utilaje — un instrument de bază 
în fundamentarea şi realizarea planului, în formarea unor 
relaţii stabile de aprovizionare şi desfacere, precum şi în re
glementarea raporturilor dintre întreprinderi, prin preciza
rea unor răspunderi materiale concrete pentru neîndeplinirea 
obligaţiilor asumate şi pentru nerespectarea disciplinei de 
plan.

La stabilirea sarcinilor de producţie va trebui să fie avută 
în vedere, în toate sectoarele, reducerea consumurilor speci
fice de energie electrică, materii prime, materiale şi combus
tibil, îndeosebi de metal şi lemn. Va trebui lichidată risipa 
de materiale — mai ales de laminate şi material lemnos; este 
necesar să se treacă mai hotărît la elaborarea de soluţii con
structive mai economicoase, la folosirea oţelurilor cu rezis
tenţe superioare, a betoanelor precomprimate, la extinderea 
înlocuitorilor; va trebui să se realizeze o reducere substan
ţială a consumurilor de lemn în industria minieră şi în cons
trucţii. O preocupare constantă şi de prim ordin va trebui 
s-o constituie, în cincinalul viitor, normarea pe baze ştiin
ţifice a consumurilor de materii prime şi materiale, de com
bustibil şi energie electrică, ţinîndu-se seama de schimbările 
care intervin în gradul de dotare, în tehnologia de fabricaţie 
şi în calitatea produselor, în organizarea producţiei şi a 
muncii.

2. Amploarea sarcinilor pe care le ridică dezvoltarea în 
perspectivă a economiei impune intensificarea preocupărilor 
pentru coordonarea şi îndrumarea unitară a întregului pro
ces de aprovizionare tehnico-materială, instituirea unui con
trol sistematic şi eficient în acest domeniu. Departamentul 
aprovizionării tehnico-materiale, în colaborare cu ministe
rele, va trebui să se ocupe, atît în faza de elaborare, cît şi 
pe parcursul realizării planului, de asigurarea materială a 
planurilor de dezvoltare a economiei, de lărgirea bazei pro
prii de materii prime, de folosirea raţională a materialelor 
şi reducerea permanentă a consumurilor; este necesar ca 
Departamentul să acţioneze operativ pentru soluţionarea pro
blemelor de aprovizionare, pentru preintîmpinarea imobili
zării resurselor materiale. Totodată, pentru asigurarea în mai 
bune condiţii a întreprinderilor şi a altor organizaţii socia
liste cu unele produse de uz general, vor fi dezvoltate în mod 
corespunzător întreprinderile teritoriale de aprovizionare. '

PROMOVAREA PRO
GRESULUI TEHNIC Şl 

DEZVOLTAREA CER
CETĂRII ŞTIINŢIFICE
In condiţiile revoluţiei tehnico-ştiinţifice contemporane, 

dezvoltarea economiei depinde într-o măsură tot mai mare 
de ridicarea potenţialului ştiinţific şi tehnologic, de capacita
tea de a introduce în practica economică şi socială cuceririle 
ştiinţei şi tehnicii.

1. In ansamblul acţiunilor destinate să ducă la promova
rea progresului tehnic, se va urmări asimilarea de maşini, 
utilaje, aparate şi instalaţii noi, la nivelul realizărilor avansate 
pe plan mondial, competitive din punct de vedere economic 
şi tehnic, acordîndu-se prioritate produselor care asigură va
lorificarea înaltă a metalului; vor trebui să fie asimilate noi 
materiale cu caracteristici tehnice şi calitative superioare, in 
special în industria chimică, siderurgică şi a materialelor de 
construcţii. Este necesar să se stabilească măsuri pentru scur
tarea duratei de asimilare a produselor noi şi modernizarea 
lor continuă în pas cu evoluţia tehnicii şi ştiinţei.

Vor fi introduse procedee tehnologice modeme, în primul 
rînd în industria chimică, siderurgică şi în construcţia de 
maşini, asigurîndu-se creşterea eficienţei şi a nivelului ca
litativ al producţiei.

O largă extindere se va da automatizării, atît în conduce
rea proceselor de fabricaţie continue, cît şi prin ridicarea 
generală a nivelului de automatizare a maşinilor şi utilaje
lor folosite în diferite sectoare ale economiei; treptat, se va 
trece la folosirea calculatoarelor electronice în conducerea 
proceselor tehnologice. Pentru creşterea gradului de mecani
zare, îndeosebi la lucrările grele, care solicită un volum mare 
de muncă, eforturile principale se vor concentra în industria 
extractivă, in exploatările forestiere, îrr construcţii, precum 
şi la lucrările de încărcare-deseărcare din transporturi.

2. în scopul modernizării activităţii de conducere şi plani
ficare, vor fi luate măsuri în direcţia extinderii tehnicii de 
calcul şi creării progresive a sistemului naţional de prelu
crare a datelor, promovării ciberneticii şi informaticii în pro
ducţie şi gestiune.

Acţiunile în acest domeniu se vor desfăşura pe baza pro
gramului privind dotarea economiei naţionale cu echipa
mente moderne de calcul şi prelucrarea datelor, întocmit 
pentru perioada 1987—1975. Introducerea tehnicii de calcul 
se va realiza prin înfiinţarea unor centre de calcul electronic 
şi echiparea acestora cu sisteme de colectare şi prelucrare a 
datelor, precum şi prin dotarea unităţilor economice cu un 
număr sporit de maşini de mecanizare medie şi mică. în do
tarea cu maşini şi echipament modern de calcul, se vor avea 
în vedere, cu prioritate, activitatea de planificare la nivelul 
economiei naţionale, sistemul informaţional economic, siste
mul de aprovizionare şi desfacere, lucrările de gestiune din 
marile unităţi economice, sistemul financiar-bancar, precum 
şi lucrările de proiectare şi cercetare.

Cercetările în domeniul economiei aplicate vor urmări pro
movarea metodelor avansate de planificare, conducere şi or
ganizare a proceselor economice, bazate pe mijloace moderne 
de calcul şi prelucrare a datelor; se vor extinde cercetările 
de cibernetică economică şi cele de informatică economică, 
de conducere şi gestiune a întreprinderilor.

3. Dezvoltarea susţinută a economiei şi creşterea eficienţei 
activităţii în toate domeniile vieţii sociale implică sporirea 
rolului ştiinţei în cadrul forţelor de producţie, participarea ei 
activă la progresul general al societăţii.

In ansamblul cercetării ştiinţifice, un loc central îl vor 
ocupa ştiinţele tehnice, îndeosebi domeniile lor moderne — 
automatica, cibernetica, teoria informaţiei, micro-electroniea, 
energia nucleară, mecanica fină şi optica.

Potenţialul ştiinţific şi tehnic din institutele şi centrele 
de cercetare, din învăţămîntul superior, din compartimentele 
de concepţie şi din laboratoarele uzinale ale întreprinderilor 
va fi orientat cu precădere spre soluţionarea problemelor 
legate nemijlocit de producţia materială, de dezvoltarea in
dustriei şi agriculturii, a celorlalte sectoare ale economiei.

în cadrul acestei orientări generale, eforturile principale 
ale cercetării vor fi îndreptate spre ramurile şi domeniile 
economiei care vor cunoaşte o creştere mai accelerată în de
ceniul viitor. Sarcinile a căror soluţionare prezintă o impor
tanţă naţională vor forma obiectul unor programe prioritare. 
Acestea vor concentra cercetări din diferite ramuri ale ştiin
ţei şi tehnicii pe obiective de importanţă deosebită, în do
meniile: economia de energie, forajul de mare adîncime şi 
maritim, economia de metal, asigurarea bazei de materii pri
me pentru industria aluminiului, valorificarea zăcămintelor 
de minereuri neferoase, extinderea comenzilor numerice la 
maşini-unelte şi alte utilaje tehnologice, valorificarea com
plexă a resurselor Deltei Dunării, elaborarea de noi răşini 
sintetice şi materiale plastice, crearea de noi hibrizi şi rase 
de animale apte pentru exploatarea industrială, lărgirea apli
caţiilor matematice în economie, cercetările spaţiale ş. a. 
Se vor dezvolta cercetările de oceanografie şi se va elabora 
un program complex pentru cercetarea resurselor din Marea 
Neagră, cooperînd în acest domeniu cu alte ţări.

4. Creşterea contribuţiei potenţialului ştiinţific al ţării la 
extinderea progresului tehnic în economie face imperios ne
cesară accelerarea procesului de valorificare a cercetării, 
scurtarea ciclului de cercetare, proiectare şi aplicare în pro
ducţie a rezultatelor obţinute.

In acest scop, se vor lua măsuri pentru perfecţionarea ca
drului organizatoric, astfel îneît să se asigure o legătură or
ganică între activitatea cercetătorilor ştiinţifici cu cea a pro
iectanţilor tehnologi şi conlucrarea lor strînsâ pe tot par
cursul lucrărilor, pînă la punerea în funcţiune a obiectivelor 
economice. Cercetările se vor considera încheiate numai după 
ce s-au aplicat în producţie şi au dat rezultatele scontate; sti
mularea materială a celor care au participat la realizarea cer
cetării se va face în funcţie de aceste rezultate. Se va trece 
la generalizarea autofinanţării pe bază de contracte, la ex
tinderea principiului gestiunii economice proprii în activi
tatea de cercetare. In perioada 1971—1975, se vor aloca în 
continuare fonduri de investiţii pentru dezvoltarea materială 
a activităţii de cercetare, îndeosebi pentru dotarea cu apara
tură modernă.

In domeniul cercetării vor fi extinse acţiunile de cooperare 
internaţională ştiinţifică şi tehnică, se vor dezvolta contac
tele între cercetarea proprie şi cea din alte ţări.

5. Contribuţia efectivă a ştiinţei la soluţionarea sarcinilor
construcţiei socialiste este indisolubil legată de devansarea 
prin cercetare a nevoilor producţiei şi a altor sectoare de ac
tivitate. în acest scop, programul cercetării ştiinţifice apli
cative şi fundamentale se va elabora pe o perioadă de 10 
ani, ca parte integrantă a pianului cincinal pe perioada 
1971—1975 şi a schiţei de dezvoltare a economiei pînă în 
1980. ------ — -------------

FORŢA DE MUNCĂ* 
DEZVOLTAREA ÎNVĂ
ŢĂMÎNTULUI Şl PRE
GĂTIREA CADRELOR
1. Prin înfăptuirea programului de investiţii prevăzut pen

tru viitorul cincinal, vor fi create noi locuri de muncă în eco
nomie. Numărul salariaţilor va spori cu 400—500 mii per
soane faţă de 1970; concomitent cu creşterea numărului locu
rilor de muncă, vor fi luate măsuri pentru economisirea for
ţei de muncă în toate ramurile, pentru îmbunătăţirea repar
tizării cadrelor între sectoarele de bază ale economiei şi cele 
auxiliare, între sfera producţiei şi cea a muncii adminis
trative.

2. în anii 1971—1975, va fi în continuare dezvoltat şi mo
dernizat învăţămîntul de toate gradele.

In învăţămîntul de cultură generală, obiectivul principal 
îl va constitui generalizarea învăţămîntului obligatoriu de 
10 ani.

Pornind de la nevoile economiei şi culturii, se va asigura 
orientarea elevilor spre şcoli profesionale, licee de speciali
tate şi licee de cultură generală.

în strînsă legătură cu dezvoltarea fiecărei ramuri, cu noile 
obiective de investiţii, se vor lua măsuri pentru pregătirea 
şi asigurarea din timp a cadrelor necesare, care să permită 
punerea în funcţiune a noilor capacităţi şi asimilarea fabri
caţiei în termene cît mai scurte. Va spori în măsură impor
tantă. numărul muncitorilor calificaţi şi al cadrelor cu pre
gătire medie şi superioară de specialitate.

Pentru asigurarea condiţiilor materiale necesare dezvol
tării învăţămîntului şi înfăptuirii programului de pregătire a 
cadrelor, în perioada 1971—1975, va spori numărul sălilor 
de clasă pentru învăţămîntul de cultură generală şi mediu 
de specialitate şi se vor extinde spaţiile în învăţămîntul su
perior. în scopul gospodăririi mai raţionale a fondurilor des
tinate construcţiilor pentru învăţămînt, se vor lua măsuri în 
vederea folosirii mai bune a spaţiilor, creîndu-se posibilităţi 
de a se aloca o mai mare parte din mijloacele materiale şi 
băneşti pentru dotarea laboratoarelor cu aparatură modernă 
şi material didactic.

3. Pregătirea cadrelor necesare tuturor sectoarelor vieţii 
economice şi sociale se va desfăşura potrivit unui program 
special pentru perioada 1971—1980 — parte integrantă a 
viitorului plan cincinal şi a schiţei pînă în 1980. Progra
mul general pe 10 ani de pregătire a cadrelor va cuprinde 
următoarele sarcini şi direcţii principale:

Creşterea numărului muncitorilor calificaţi prin şcoli pro
fesionale şi ucenicie la locul de muncă şi a ponderii aces
tora în totalul muncitorilor calificaţi. în învăţămîntul pro
fesional, pregătirea se va realiza în principal în producţie, 
prin cursuri, asigurîndu-se predarea cunoştinţelor tehnolo
gice necesare. In agricultură, pregătirea teoretică se va face 
în perioada de iarnă, în restul timpului elevii şcolilor pro
fesionale participînd direct la lucrările agricole.

îmbunătăţirea raportului dintre numărul muncitorilor, f>l 
cadrelor medii de specialitate şi al specialiştilor cu studii 
superioare. In perioada 1971—1980 liceele de specialitate 
vor deveni principala formă de pregătire a cadrelor medii. 
Concomitent, se va dezvolta sistemul de pregătire a maiştri
lor din rîndul muncitorilor calificaţi; se vor lua măsuri de 
perfecţionare a învăţămîntului care formează cadre medii 
tehnice din rîndul absolvenţilor liceelor de cultură generală.

Un accent deosebit se va pune pe dezvoltarea învăţămîn
tului superior tehnic şi economic. Se va urmări pregătirea 
unui număr mai mare de cadre în domeniile de mare actua
litate, cum sínt energetica nucleară, electronica, automatica, 
analiza şi modelarea proceselor economice. In acelaşi timp, 
se va acorda atenţie formării de specialişti pentru activitatea 
de cercetare în ştiinţele naturii, ştiinţele tehnice şi sociale. 
De asemenea, pentru anumite specialităţi se va dezvolta în
văţămîntul de subingineri.

Se vor lua măsuri pentru ca, în raport cu cerinţele dez
voltării economiei naţionale, să se asigure completarea şi 
înnoirea continuă a cunoştinţelor specialiştilor, în care scop 
se vor extinde cursurile postuniversitare, specializarea, reci
clarea şi alte forme de perfecţionare a calificării.

Diversificarea activităţii de producţie şi de servicii, crea
rea unor noi ramuri şi subramuri industriale, care cer un 
grad tot mai ridicat de automatizare a proceselor tehno
logice şi noi profesiuni necesită ca în anii următori să se 
treacă la policalificare, precum şi la recalificarea persona
lului care trebuie redistribuit în conformitate cu modifică
rile structurii producţiei materiale.

CREŞTEREA 
PRODUCTIVITĂŢII 

MUNCII Şl REDUCEREA 
CHELTUIELILOR 

MATERIALE -  
FACTORI ESENŢIALI 
Al SPORIRII EFICI
ENŢEI ECONOMICE

Este imperios necesar ca programul cincinalului viitor să 
pornească de la faptul că în toate sectoarele de activitate 
irebuie să sporească eficienţa economică, să se obţină re
zultate financiare superioare în comparaţie cu actualul cin
cinal. întreprinderile, centralele şi ministerele trebuie să 
dovedească o preocupare deosebită şi permanentă pentru 
creşterea productivităţii muncii, reducerea preţului de cost, 
sporirea rentabilităţii producţiei.

1. In viitorul cincinal va trebui să se asigure ridicarea pro
ductivităţii muncii, pe ansamblul industriei, cu 37—40 la 
sută. Pe această cale este necesar să se obţină 72—77 la 
sută din sporul producţiei globale. în construcţii, producti
vitatea muncii va creşte cu 27—31 la sută, iar în trans

portul feroviar cu 33—35 la sută. Trebuie acţionat cu per
severenţă pentru organizarea ştiinţifică a producţiei şi a 
muncii, respectarea proceselor tehnologice, ridicarea califi
cării cadrelor, întărirea continuă a disciplinei în muncă şi 
asigurarea stabilităţii salariaţilor, pentru înlăturarea pierde
rilor de timp de lucru, îmbunătăţirea permanentă a nor
mării muncii, folosirea judicioasă a forţei de muncă în toate 
sectoarele de activitate. Se va urmări ca, în cel mai scurt 
timp de la punerea în funcţiune a unităţilor care lucrează 
cu instalaţii şi tehnologii moderne, numărul Salariaţilor să 
nu depăşească pe cel utilizat în cazuri similare în ţările dez
voltate din punct de vedere economic.

2. O problemă principală a viitorului cincinal este redu
cerea ponderii cheltuielilor materiale în produsul social, 
întreprinderile, centralele şi ministerele vor trebui Să ia 
măsuri eficace pentru reducerea consumurilor specifice de 
materii prime şi materiale, folosirea raţională a combusti
bilului şi energiei electrice, respectarea riguroasă a prescrip
ţiilor tehnice şi tehnologice de fabricaţie,. înlăturarea chel
tuielilor neproductive, a pierderilor, a risipei în utilizarea 
resurselor materiale.

Pentru reducerea cheltuielilor materiale, în ansamblul pro
ducţiei sociale, se vor intensifica măsurile de valorificare 
superioară a materiilor prime şi materialelor, prin ridicarea 
gradului de prelucrare industrială a acestora, diversificarea 
producţiei, creşterea complexităţii şi tehnicităţii produselor.

3. îmbunătăţirea calităţii produselor, de care depinde în 
mare măsură asigurarea eficienţei şi competitivităţii produ
selor româneşti, trebuie să constituie o preocupare centrală 
a activităţii economice. Este necesar să fie extinse în toate 
întreprinderile măsurile pentru îmbunătăţirea caracteristici
lor tehnico-economice ale produselor, asimilarea de produse 
noi cu valoare economică ridicată, continuată dotarea cu 
aparate de măsură şi standuri de probă, să fie perfecţionate 
standardele de stat şi normele interne de fabricaţie, să fie 
întărit controlul de calitate în toate fazele de producţie.

4. Creşterea productivităţii muncii, economisirea mijloa
celor materiale trebuie să-şi găsească reflectarea în reducerea 
continuă a cheltuielilor de producţie şi circulaţie. anul 
1975, comparativ cu anul 1970, nivelul cheltuielilor la 1 000 
lei producţie marfă se va reduce în medie cu 6—7 la sută 
pe ansamblul industriei de stat.

Realizînd producţia potrivit cu sarcinile de plan şi cerin
ţele economiei, se va urmări obţinerea unui volum cît mai 
mare de venit net, de acumulări băneşti la 1 000 lei fonduri 
productive. Întreprinderile, centralele şi ministerele trebuie 
să acţioneze în permanenţă pentru reducerea cheltuielilor de 
producţie şi eliminarea pierderilor, pentru sporirea benefi
ciilor, astfel îneît rentabilitatea producţiei să se situeze la 
nivelul dotării tehnice şi al posibilităţilor pe care le oferă 
organizarea ştiinţifică a producţiei şi a muncii. Se vor lua 
măsuri pentru ridicarea gradului de utilizare a maşinilor, 
instalaţiilor şi spaţiilor de producţie, pentru îmbunătăţirea 
coeficientului de schimburi, în vederea creşterii producţiei şi 
rentabilităţii fiecărei întreprinderi. Accelerarea rotaţiei mij
loacelor materiale şi băneşti, includerea cît mai rapidă ä 
tuturor mijloacelor în circuitul economic, realizarea cu viteză 
sporită a ciclului aprovizionare—producţie—desfacere trebuie 
să constituie o preocupare permanentă a cadrelor din econo
mie, pentru a se asigura creşterea sistematică a eficienţei în 
toate domeniile de activitate.

SCHIMBURILE CO
MERCIALE EXTERNE, 

DEZVOLTAREA 
COLABORĂRII Şl COO
PERĂRII ECONOMICE 

INTERNAŢIONALE
1. Dezvoltarea economiei naţionale în viitorul cincinal im

pune participarea mai intensă şi mai eficientă a României la 
diviziunea internaţională a muncii, prin creşterea în ritm 
susţinut a schimburilor comerciale, adîncirea specializării şi 
extinderea cooperării economice cu alte state.

Ţara noastră va acţiona şi în viitor cu consecvenţă în di
recţia dezvoltării colaborării economice, a cooperării în pro
ducţie, ştiinţă şi tehnică cu ţările membre ale C.A.E.R., cu 
toate ţările socialiste, pe baza principiilor internaţionalismu
lui socialist, egalităţii depline în drepturi, respectării suve
ranităţii şi independenţei naţionale, avantajului reciproc şi 
întrajutorării tovărăşeşti. Se vor lua măsuri corespunzătoare 
pentru adîncirea şi perfecţionarea colaborării economice cu 
ţările membre ale C.A.E.R., în interesul progresului economic 
şi social al fiecărei ţări, al dezvoltării sistemului socialist 
mondial.

In acelaşi timp, România va extinde în continuare legătu
rile sale economice cu toate statele, indiferent de orînduirea 
lor socială, în spiritul ideilor călăuzitoare ale politicii externe 
a ţării noastre.

2. Volumul comerţului exterior va creşte în viitorul cinci
nal cu 40—45 la sută faţă de perioada 1966—1970.

Se vor lua din timp măsuri pentru determinarea volumu
lui produselor şi sortimentelor de mărfuri ce urmează a fi 
exportate, pentru precizarea unităţilor producătoare, astfel 
îneît să se constituie un fond sigur de produse destinate ex
portului, care să corespundă cerinţelor pieţei externe. Este 
necesar să se stabilească noi capacităţi şi să fie continuată 
profilarea unor uzine, fabrici sau secţii care să producă măr
furi, exclusiv sau în cea mai mare parte pentru export. în
tregul complex de măsuri pentru promovarea exportului va 
fi cuprins într-un program special.

Creşterea exportului este o condiţie determinantă a reati- 
zării importurilor necesare satisfacerii cererilor sporite de 
materii prime, materiale, utilaje şi instalaţii pentru dezvol
tarea producţiei materiale şi, în primul rînd, a industriei, 
pentru înfăptuirea programului de investiţii. Pentru princi
palele materii prime şi instalaţii ce urmează a fi importate,

--------------- --------------------
(Continuare în pag. a V-a)
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precum şi pentru o serie de mărfuri ce vor fi exportate, vor 
trebui încheiate, încă înainte de începerea viitorului cincinal, 
acorduri, convenţii, contracte, care să asigure pe o perioadă 
lungă desfăşurarea ritmică a livrărilor, continuitatea şi sta
bilitatea acestora, relaţii de durată şi reciproc avantajoase 
cu partenerii externi.

3. Dezvoltarea comerţului exterior trebuie însoţită de in
tensificarea măsurilor pentru sporirea eficienţei acestuia.

Premisa principală a ridicării eficienţei exporturilor o 
constituie fabricarea unor produse competitive, realizate cu 
costuri cit mai reduse şi comercializate pe piaţa externă în 
condiţii avantajoase. în structura exportului se va urmări 
creşterea ponderii produselor cu un grad înalt de prelucrare.

mentară; se va avea în vedere, totodată, înlocuirea treptată 
a produselor mai puţin eficiente şi a celor care r.u vor mai 
fi disponibile pentru export — datorită creşterii consumului 
intern — cu alte mărfuri care să asigure un ritm înalt de 
creştere a exportului şi sporirea rentabilităţii acestuia. Se 
va elabora, de către toate organele interesate, un program de 
măsuri în vederea asigurării în mai bune condiţii a ambala
jelor necesare pentru mărfurile exportate.

Ministerele, centralele şi întreprinderile trebuie să se preo
cupe de utilizarea cît mai eficientă a fondurilor valutare des
tinate importurilor, prin dimensionarea raţională a acestora 
în concordanţă cu programul intern de producţie şi investiţii, 
prin achiziţionarea de produse cu caracteristici tehnice eco
nomice ridicate, în perioade optime şi în condiţii avantajoase.

Este necesar ca ministerele şi centralele să studieze per
manent conjunctura internaţională, tendinţele pieţei mon
diale. Studiile de prospectare a pieţei externe şi de analiză 
a conjuncturii vor fi orientate în aşa fel încît să permită or
ganizarea pe o perspectivă îndelungată a exportului şi im
portului ţării noastre, adaptarea operativă la cererile pieţei 
externe, diversificarea relaţiilor pe pieţele externe, practi
carea unor forme de comerţ moderne şi eficiente.

4. Pentru creşterea schimburilor comerciale şi extinderea 
relaţiilor economice externe, vor fi intensificate măsurile 
privind cooperarea economică cu ţările membre ale C.A.E.R., 
cu toate ţările socialiste şi cu alte state, în forme variate, 
care să contribuie la satisfacerea cerinţelor de materii pri
me, combustibil, utilaje, instalaţii, să valorifice mai bine re
sursele şi capacităţile proprii, să ofere avantaje economice, 
atît pentru ţara noastră cît şi pentru parteneri.

în cadrul acţiunilor de cooperare economică, se va acorda 
atenţie construirii în comun cu alte ţări a unor obiective 
economice în industrie, agricultură şi alte ramuri, prin parti
ciparea cu instalaţii şi utilaje, rambursarea valorii acestor 
mijloace urmînd să se facă prin livrări din produsele obţi
nute sau sub alte forme reciproc avantajoase, stabilite de co
mun acord. Vor fi luate în considerare realizarea unor in
vestiţii comune pentru satisfacerea nevoilor de materii prime 
şi înfiinţarea unor întreprinderi mixte cu caracter productiv 
sau de comercializare a produselor. Se vor extinde coopera
rea şi specializarea în fabricarea de maşini şi utilaje, sub- 
ansamble şi piese, pentru nevoile părţilor sau pentru export 
pe alte pieţe, precum şi cooperarea în folosirea unor proce
dee tehnice şi în fabricarea unor produse pe baza licenţelor, 
brevetelor sau documentaţiilor tehnice ale partenerilor. Se 
va dezvolta, de asemenea, cooperarea în efectuarea de pros
pecţiuni şi explorări pentru valorificarea resurselor naturale 
ale ţării noastre sau în alte ţări, cu plata prin livrări din 
materiile prime obţinute sau prin alte mărfuri convenite.

Este necesar să se depună eforturi pentru ca acţiunile de 
cooperare economică să fie convenite în cît mai mare măsură 
înainte de începerea noului cincinal şi dezvoltate în cursul 
realizării acestuia. Ele vor fi finalizate în acorduri, convenţii 
sau contracte care să definească aportul părţilor, participarea 
lor la rezultatele obţinute, durata şi alte condiţii necesare.

5. In domeniul turismului internaţional, va continua ex
tinderea turismului de vară pe litoralul Mării Negre; se va 
pune un accent mai mare pe dezvoltarea turismului de munte 
şi balneo-medical, pentru care ţara noastră dispune de fac
tori naturali de o înaltă valoare terapeutică.

CREŞTEREA V E N IT U 
LUI NAŢIONAL Şl RIDI
CAREA NIVELULUI DE 
TRAI AL POPULAŢIEI

1. Dezvoltarea economică va trebui să asigure sporirea ve
nitului naţional, în perioada 1971—1975, cu 7,7—8,5 la sută 
în medie pe an. în utilizarea venitului naţional se va avea îr> 
vedere o repartizare raţională pentru consum şi acumulare, 
astfel încît odată cu creşterea nivelului de trai să se asigure 
resursele necesare dezvoltării în ritm susţinut a economiei. 
Din venitul naţional, 28—30 la sută va fi destinat pentru 
acumulare şi 70—72 la sută pentru consum. Numai prin men
ţinerea unei rate înalte a acumulării este posibilă reproduc
ţia lărgită în ritm susţinut, dezvoltarea rapidă a forţelor de 
producţie şi creşterea avuţiei naţionale, realizarea de pro
grese pe calea apropierii de nivelul ţărilor dezvoltate din 
punct de vedere economic, crearea de noi locuri de muncă 
şi ridicarea sistematică a standardului de viaţă.

2. Ansamblul măsurilor ce vor fi luate în cincinalul 1971— 
1975, pentru creşterea nivelului de trai, va duce la sporirea 
continuă a veniturilor reale ale populaţiei; baza acestora tre
buie s-o formeze veniturile directe obţinute din muncă prin 
aplicarea principiilor socialiste de retribuire.

In concordanţă cu ridicarea calificării cadrelor şi a produc
tivităţii muncii, se va asigura majorarea treptată a salariilor 
nominale în toate sectoarele de activitate; se vor lua măsuri 
pentru perfecţionarea în continuare a sistemului de salari
zare şi de normare a muncii, pentru întărirea răspunderii 
angajaţilor în realizarea sarcinilor încredinţate.

în anul 1975, salariul real va înregistra o creştere de 
16—£0 la sută faţă de anul 1970. Veniturile reale ale ţă
rănimii, provenite din munca în cooperativele agricole de 
producţie, precum şi de pe loturile personale, se vor mări 
in perioada 1971—1975 cu 15—20 la sută.

3. în afara veniturilor directe, populaţia va beneficia de 
fondurile importante ce vor fi alocate de la bugetul statu
lui pentru invăţâmînt, activităţi cultural-artistice, ocrotirea 
sănătăţii, alocaţia pentru copii, asistenţă socială; vor fi ma
jorate pensiile mici.

4. Creşterea veniturilor populaţiei va necesita sporirea 
vînzărilor de mărfuri prin comerţul socialist, îr. anii 1971—

1975, ca 30—35 la sută. Ea produsele de bază pentru ali
mentaţie, îmbrăcăminte şi încălţăminte, vînzările către popu
laţie vor creşte în cincinalul viitor astfel:

Creşteri în 1975 faţă de 
1970, în procente

— carne şi preparate din carne
— peşte şi preparate din peşte
— lapte
— unt
— ulei
— slânină-untură
— zahăr
— ţesături (inclusiv confecţii)

— încălţăminte

20—25
50—55
25—30
40—45
15—20
45—50
17—21
15—20

15—20

In cincinalul viitor vor fi puse, de asemenea, la dispoziţia 
populaţiei, cantităţi sporite de bunuri de folosinţă îndelun
gată, de calitate superioară şi în sortimente mai diver
sificate, printre care:
w----------------------- —— ... I I. -

U. M. Desfaceri totale 
în anii 

1971—1975
Televizoare 
Aparate de radio 
Frigidere
Maşini de spălat rufe 
Maşini şi reşouri de aragaz 
Mobilă 
Autoturisme

mii buc. 
mii buc. 
mii buc. 
mii buc. 
mii buc. 
miliarde lei 
mii buc.

1 500—1 600
2 000—2 200 
1 000—1 100

800— 850 
1 000—1 100 

19—20 
150—160

Se va acorda o permanentă atenţie adaptării structurii 
fondului de mărfuri la evoluţia cererii populaţiei, prin 
studierea temeinică a tendinţelor consumului şi dezvoltarea 
relaţiilor contractuale directe între unităţile comerciale şi 
cele producătoare de bunuri de consum.

Reţeaua comercială va fi lărgită şi modernizată, urmă- 
rindu-se amplasarea cît mai aproape de consumatori a ma
gazinelor de produse alimentare; vor fi luate, totodată, mă
suri de îmbunătăţire a organizării şi profilării unităţilor co
merciale pentru produse nealimentare; se va dezvolta şi 
diversifica reţeaua unităţilor de alimentaţie publică.

O sarcină de cea mai mare însemnătate va fi şi în viitor 
îmbunătăţirea servirii populaţiei, extinderea formelor mo
derne de comerţ, creşterea respectului faţă de consumatori.

Serviciile vor trebui să devină un sector tot mai impor
tant al vieţii economice, să contribuie în mai mare măsură 
la satisfacerea cerinţelor populaţiei, la ridicarea standar
dului de viaţă.

In cincinalul următor, volumul serviciilor va spori cu 
40—45 la sută. Cooperaţia meşteşugărească şi industria lo
cală de stat vor pune un accent deosebit pe dezvoltarea ate
lierelor pentru executarea de lucrări pe bază de comandă 
şi a unităţilor de întreţinere şi reparare a bunurilor de fo
losinţă îndelungată — aparate electrocasnice, receptoare de 
radio şi televiziune, mobilă, autoturisme; se vor extinde 
unităţile de vopsitorie, spălătorie şi curăţătorie chimică. Va 
fi lărgită şi îmbunătăţită activitatea de întreţinere şi repa
rare a locuinţelor. Cooperaţia de consum şi cooperativele 
agricole de producţie vor dezvolta în mediul rural servi
ciile solicitate de ţărănime. I

5. îmbunătăţirea condiţiilor de locuit va constitui un 
obiectiv principal în cadrul măsurilor de ridicare a nive
lului de trai. în perioada 1971—1975 se vor construi şi da 
în folosinţă un număr de circa 500 mii de apartamente, din 
care cel puţin jumătate vor fi locuinţe proprietate perso
nală.

Se va desfăşura în continuare acţiunea de sistematizare 
a localităţilor urbane, va fi îmbunătăţită dotarea tehnico- 
edilitară a oraşelor, se vor dezvolta reţelele de distribuţie 
a apei şi de canalizare. De asemenea, se vor crea în con
tinuare condiţii ca populaţia din mediul rural să constru
iască locuinţe cu fonduri şi mijloace proprii; se va acorda 
o atenţie deosebită sistematizării satelor.

6. în perioada 1971—1975, sectorul ocrotirii sănătăţii va 
fi extins şi dotat cu nei unităţi sanitare, aparatură medicală 
de investigaţie şi tratament. Va spori numărul de locuri în 
creşe şi se va lărgi asistenţa medicală preventivă a copiilor. 
Statul va sprijini eforturile populaţiei săteşti de a construi 
dispensare cu case de naştere şi locuinţe pentru medici.

7. Se vor îmbunătăţi, de asemenea, condiţiile de muncă 
precum şi condiţiile pentru odihnă şi tratament, activitate 
turistică, educaţie fizică şi sport.

8. Se va da atenţie dezvoltării culturii, lărgirii şi folo
sirii mai bune a bazei sale materiale; se vor lua măsuri 
pentru îmbunătăţirea emisiunilor de radio şi televiziune, 
urmărind.u-se ridicarea calităţii acestora şi buna lor recep- 
ţionare pe teritoriul ţării; se va extinde activitatea edito
rială şi a presei.

Realizarea obiectivelor şi sarcinilor prevăzute pentru vii
torul cincinal va asigura dezvoltarea însemnată a potenţia
lului economic al ţării, valorificarea superioară a resurselor 
naturale şi de muncă, creşterea susţinută a productivităţii 
muncii sociale şi a eficienţei economice în toate sectoarele 
de activitate, în interesul progresului general al patriei, al 
îmbunătăţirii condiţiilor de viaţă ale întregului popor. Cin
cinalul următor va crea o temelie trainică pentru un nou 
şi viguros avînt al forţelor de producţie, pentru desăvîrşi- 
rea construcţiei socialiste şi asigurarea premiselor în ve
derea trecerii la făurirea societăţii comuniste.

III. Liniile directoare 
ale dezvoltării eco
nomiei nationale pe 
perioada 1976-1980

Odată cu planul cincinal pe anii 1971—1975, se va ela
bora şi schiţa dezvoltării economiei naţionale pînă în 1980, 
« r e  va avea la bază următoarele direcţii principale:

1. Dezvoltarea în continuare în ritm susţinut a industriei, 
volumul producţiei acestei ramuri urmînd să crească de 
2—2,3 ori în 1980 faţă de 1970. Vor trebui sporite eforturile 
pentru descoperirea de noi resurse naturale, pentru dezvo1 
tarea acelor .ramuri şi sectoare ale industriei care, în situa

ţia specifică ţării noastre, asigură un grad înalt de prelu
crare şi valorificare a materiilor prime. Procesul de specia
lizare a producţiei va trebui să creeze industriei posibilităţi 
sporite de a se menţine la nivelul tehnicii mondiale, de a sa
tisface nevoile economiei şi a-şi amplifica şi consolida pre
zenţa pe pieţe externe.

La sfîrşitul deceniului viitor, siderurgia va asigura aproape 
în întregime necesarul de metal al economiei; producţia de 
oţel pe locuitor se va apropia simţitor de cea obţinută în 
ţări industriale dezvoltate. Va continua dezvoltarea susţinută 
a industriei construcţiilor de maşini şi chimiei, care pînă în 
anul 1980 vor asigura circa 45 la sută din întreaga producţie 
industrială şi vor deveni principalele ramuri industriale fur
nizoare de mărfuri pentru export.
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electron ice  şi aie team en  ae telecomunicaţii şi radio, a apa- 
ratelor electrice de măsură şi control, a mijloacelor de auto
matizare şi tehnicii de calcul.

Industria chimică va fi orientată cu precădere spre extin
derea petrochimiei, spre creşterea producţiei de fibre 
şi fire sintetice, materiale plastice, îngrăşăminte, produse so
dice, spre dezvoltarea chimiei fine. Ea va trebui să contri
buie în măsură sporită la lărgirea bazei de materii prime a 
economiei, la realizarea unei game variate de produse pentru 
înlocuirea materialelor deficitare; va asigura nevoile de în
grăşăminte şi necesarul de alte produse destinate chimizării 
agriculturii.

Industria de exploatare şi prelucrare a lemnului se va 
dezvolta ţinînd seama de necesitatea gospodăririi cît mai ra
ţionale a fondului forestier, a valorificării superioare a ma
sei lemnoase. Accentul se va pune pe creşterea producţiei de 
plăci aglomerate şi fibi'olemnoase. O direcţie principală în 
dezvoltarea industriei prelucrării lemnului, îndeosebi a mobi
lei, o va constitui folosirea largă a elementelor combinate 
lemn-mase plastice.

în industria materialelor de construcţii se va dezvolta în 
ritm susţinut producţia de ciment şi de alte materiale de 
construcţii care asigură reducerea consumului de metal, va 
spori şi se va diversifica producţia de prefabricate, de ma
teriale hidro şi fonoizolatoare, de materiale de zidărie uşoare 
şi panouri din asbociment.

Industria uşoară urmează să atingă un nivel cantitativ şi 
calitativ ridicat şi va trebui să asigure necesarul de îmbrăcă
minte şi încălţăminte al populaţiei, în condiţiile unui grad 
superior de diversificare şi finisare a produselor, corespun
zător exigenţelor sporite ale cumpărătorilor.

Producţia industriei alimentare va fi orientată spre satis
facerea tot mai deplină a nevoilor de consum ale populaţiei 
şi creşterea exportului de produse cu un grad ridicat de pre
lucrare. Va spori simţitor gama sortimentelor, dezvoltîndu-se 
cu prioritate fabricaţia produselor cu valoare nutritivă 
ridicată.

Corespunzător cerinţelor progresului tehnic, se va conti
nua procesul de concentrare a producţiei în unităţi puternice, 
capabile să organizeze o producţie de serie mare. La alegerea 
soluţiilor de investiţii vor trebui avute în vedere, în mai 
mare măsură, construirea unor capacităţi de dimensiuni op
time, specializarea şi cooperarea între întreprinderi — fac
tori esenţiali ai creşterii eficienţei economice. Va trebui, tot
odată, să se ţină seama de faptul că, în unele ramuri şi do
menii ale producţiei, întreprinderile mici şi mijlocii pot asi
gura sortimente variate de mărfuri, pot valorifica resursele 
locale cu investiţii reduse, justifieîndu-se din punct de vedere 

~ economic.-----*«. t!
> 2. Agricultura va trebui să devină o ramură cu un accen

tuat caracter intensiv, care asigură o creştere însemnată a 
producţiei şi productivităţii muncii. Suprafaţa amenajată 
pentru irigaţii va ajunge pînă în anul 1980 la circa 3,5 milioane 
hectare. Paralel cu lărgirea bazei tehnico-materiale, se vor 
introduce in cultură soiuri de plante şi hibrizi de mare pro
ductivitate, pentru a se valorifica superior condiţiile create 
prin irigarea, chimizarea şi mecanizarea culturilor. O atenţie 
deosebită se va acorda creşterii producţiei de cereale şi fu
raje; pe această bază şi prin extinderea metodelor de tip in
dustrial urmează să sporească simţitor efectivele de animale 
şi producţia animalieră. Concomitent, se va dezvolta produc
ţia de legume, fructe, struguri şi plante tehnice.

3. Promovarea progresului tehnic în toate ramurile econo
miei şi utilizarea mai eficientă a forţei de muncă vor asigura 
creşterea susţinută a productivităţii muncii; pe această cale, 
se va obţine partea preponderentă a sporului de producţie 
industrială. Ţinînd seama de gradul de dezvoltare a econo
miei naţionale şi de sporirea productivităţii muncii, se va 
trece la reducerea săptămînii de lucru.

4. Dezvoltarea economiei naţionale se va realiza în con
diţiile extinderii continue a relaţiilor de colaborare econo
mică cu alte state, intensificării comerţului exterior, îmbună
tăţirii structurii exportului şi ridicării eficienţei sale, parti
cipării tot mai active a României la diviziunea internaţională 
a muncii. Se va acorda o atenţie sporită lărgirii cooperării 
economice şi tehnico-ştiinţiiice cu alte ţări, în vederea valo
rificării mai bune a resurselor ţării noastre, introducerii în 
producţie a celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii.

5. Pe baza creşterii producţiei materiale, venitul naţional 
va fi în anul 1980 de circa 2 ori mai mare decit în 1970 şi 
va asigura înfăptuirea în continuare a unui amplu program 
de investiţii, paralel cu sporirea însemnată a fondului de 
consum. Va fi lărgită baza materială a învăţămîntului, ştiin
ţei şi culturii, se vor aloca importante fonduri pentru extin
derea reţelei de ocrotire a sănătăţii populaţiei şi a altor acti
vităţi social-culturale.

Dezvoltarea economică în deceniul următor va trebui să 
asigure reducerea treptată a decalajului faţă de ţările cu o 
economie avansată, apropierea de nivelul lor de dezvoltare, 
atît din punct de vedere al producţiei, productivităţii muncii 
şi venitului naţional pe locuitor, cît şi din punct de vedere 
al nivelului de trai al populaţiei.

IV. Dezvoltarea re
surselor energetice 
şi a electrificării In 
perioada 1971-1980
'Asigurarea progresului neîntrerupt, pe baze moderne, a

economiei naţionale, ridicarea nivelului de civilizaţie şi cul
tură al populaţiei necesită dezvoltarea puternică a bazei 
energetice primare de combustibili şi a industriei energiei
electric«* în avans fata de ai te ramuri economice.

1. In concordanţă cu dezvoltarea industriei, agriculturii^ 
transporturilor, a oraşelor şi satelor, consumul intern de 
combustibili primari va creşte la 78—80 milioane tone com
bustibil convenţional în 1975 şi la 96—98 milioane tone în 
1980.

Producţia de energie electrică, crescînd într-un ritm mai 
ridicat decit producţia industrială în ansamblu, va ajunge în 
anul 1980 la 80—85 miliarde kWh. Consumul intern de ener
gie electrică pe locuitor va creşte la 2 400—2 500 kWh în 
1975 şi 3 000—3 400 kWh în 1980. Va spori considerabil în
zestrarea cu energie electrică a industriei, ceea ce va contri
bui la extinderea tehnologiilor moderne şi la creşterea pro
ductivităţii muncii. Consumul de energie electrică pe un 
muncitor va creste la aoroximativ 18 000 kWh în 197R ei la
--•ti v s m vvw J.VW,

2. Sarcina principală a planului de dezvoltare a bazei ener
getice în următorii zece ani o constituie asigurarea din re - ' 
surse interne, în cît mai mare măsură, a combustibililor ne- ' 
cesari tuturor ramurilor economiei. Orientarea esenţială în 
valorificarea resurselor energetice primare constă în creşte-; 
rea aportului cărbunilor, energiei hidro şi a energiei nucle-1 
are, odată cu scăderea ponderii hidrocarburilor şi a lemnu- ■ 
lui de foc în asigurarea necesităţilor de consum:

— în procent»
1970 1975 1980 ,

Hidrocarburi (ţiţei şi gaze) 75,5 71,8 64—65
Cărbuni (huile şi lignit) 18.7 22,3 24—25
Energie hidro şi nucleară 1,2 3,4 8,5
Lemn de foc şi alţi 

combustibili inferiori 4,6 2,5 1,9 A

Întrucît, potrivit prognozelor, în perspectiva următorilor, 
15—20 ani, resursele de combustibili clasici — îndeosebi de 
ţiţei şi gaze — nu vor ţine pasul cu creşterea nevoilor, tre
buie să fie pregătite condiţiile pentru introducerea şi extin
derea treptată a folosirii energiei nucleare la scară indus
trială, pe baza punerii în valoare, în condiţii economice, a 
resurselor de uraniu. în următorii zece ani se vor construi; 
centrale nuclearoelectrice însumînd o putere de 1 800—2 400 
MWE. Industria constructoare de maşini, cercetarea ştiin
ţifică, reţeaua învăţămîntului de specialitate vor trebui să 
înfăptuiască un program coordonat de măsuri care să asi
gure baza tehniro-industrială pentru fabricarea în ţară, în 
proporţie crescîndă. a utilajelor destinate realizării progra
mului de energetică nucleară, precum şi cadrele speciali
zate necesare acestei ramuri noi a economiei. înfăptuirea 
programului nuclear naţional, pînă în 1980 va pregăti con
diţii pentru creşterea accentuată în continuare a producţiei 
de energie în centrale de înaltă eficacitate economică şi 
pentru introducerea, după 1980, a reactoarelor de tip avan
sat care asigură o mai bună folosire a combustibililor nu
cleari.

3. Una din preocupările centrale, de care depinde asigu
rarea echilibrului balanţei energetice generale a economiei 
şi creşterea eficienţei cu care sínt folosiţi combustibilii şi 
energia, constă în reducerea continuă a consumurilor spe
cifice energetice, eliminarea pierderilor de energie electri
că, gospodărirea ei raţională.

Ridicarea continuă a randamentelor termoenergetice cu 
care se folosesc toate formele de energie, prin perfecţiona
rea tehnică a aparatelor şi agregatelor consumatoare şi prin 
valorificarea resurselor secundare energetice care rezultă 
din procesele tehnologice industriale, va trebui să ducă la 
scăderea consumurilor specifice de combustibili, carburanţi 
şi energie electrică, în medie pe economie, în cincinalul 
1971—1975 cu cel puţin 8 la sută faţă de consumurile din 
1970 şi cu încă 5—6 la sută în perioada 1976—1980.

în corelaţie cu creşterea producţiei de energie electrică, 
puterea instalată în centralele electrice va fi mărită în ur- % 
mătorii zece ani cu 13 000—13 800 MW. din care 4 300—
4 400 MW în centrale hidroelectrice. Va fi dezvoltat progra
mul de amenajări hidroenergetice, acordîndu-se prioritate 
acelor care asigură folosirea complexă a apelor. Hidrocen
trala Porţile de Fier va fi terminată prin punerea în func
ţiune în 1971 a celei de-a doua tranşe de 525 MW şi se va 
realiza o putere nouă de cel puţin 1 200 MW în 1971—197.3 
pe rîurile Lotru, Argeş, Olt, Someş, Sebeş şi de aproximativ 
2 600 MW în 1976—1980 în centrale hidroelectrice prin ca
re se va continua amenajarea Dunării, Oltului, Sebeşului1 
şi se va folosi potenţialul Şiretului, Rîului Mare şi al altor 
cursuri de apă.

In scopul valorificării în condiţii economice a cantităţilor 
crescînde de lignit, se vor extinde şi construi centrale ter
moelectrice, dotate cu agregate de mare putere, în vecină
tatea bazinelor carbonifere. Se va dezvolta producţia de e- 
nergie electrică şi pe alţi combustibili clasici. La nivelul 
anului 1980, mai mult de 50 la 'sută din producţia de ener
gie a uzinelor termoelectrice se va realiza cu cărbuni.

5. Avîndu-se în vedere avantajele economice însemnate 
pe care le prezintă producerea combinată de energie elec
trică şi termică, cel puţin 35 la sută din puterea nouă ce se 
instalează în centralele termoelectrice se va realiza cu agre--* 
gate de termoficare. Vor fi extinse reţelele de termoficare- 
industrială şi urbană, amplasîndu-se cu prioritate consuma-- 
torii mari de energie termică din industrie şi agricultură' 
în vecinătatea centralelor electrice de termoficare.

Sistemul electroenergetic naţional va fi extins prin con
struirea de noi linii electrice de transport, prin dezvoltarea* 
şi modernizarea reţelelor judeţene şi orăşeneşti de distri-' 
buţie. i

In cursul cincinalului 1971’—1975 se va termina racordarea 
la sistemul electric a tuturor satelor şi se vor extinde re-! 
ţelele de distribuţie de joasă tensiune în sate, asigurîndu-sej 
condiţii pentru intensificarea electrificării proceselor de pro-] 
ducţie în agricultură şi folosirea mai largă a energiei elec-J 
trice în locuinţe. fl

Programul Partidului Comunist Român de dezvoltare eeo- • 
nomică şi socială a ţării în deceniul viitor deschide în faţaj 
poporului nostru noi şi însufleţitoare perspective de progresţj 
şi prosperitate. înfăptuirea acestui program va marca ol 
creştere considerabilă a forţelor de producţie, înflorirea - 
multilaterală a orînduirii socialiste, ridicarea nivelului de 
civilizaţie şi cultură al populaţiei, va reprezenta o însemnată 
contribuţie a poporului nostru la întărirea forţelor socialis-' 
mului şi consolidarea păcii în lume.

Comitetul Central îşi exprimă convingerea că, sub con
ducerea partidului şi în strînsă unitate, clasa muncitoare, 
ţărănimea, intelectualitatea, toţi oamenii muncii, fără deo
sebire de naţionalitate, îşi vor consacra puterea lor de mun
că şi de creaţie, talentul şi priceperea, înfăptuirii grandioa
selor obiective ale înaintării României pe calea socialismu
lui şi comunismului.
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In intim pinarea
CONGRESULUI AL X-LEA 

AL PARTIDULUI
Angajamente suplimentare

In urma analizei posibilităţilor de realizare a sarcinilor de plan, a 
descoperirii unor importante rezerve interne, colectivul fabricii „Victo
ria" din Sibiu a hotărît reformularea angajamentelor pe acest an la 
producţia globală şi marfă de la 10 milioane lei la 25 milioane lei. 
Se vor realiza astfel beneficii suplimentare de 4 milioane lei şi 1,5 mi
lioane lei economii peste plan.

In cinstea celui de-al iX-lea Congres al partidului, harnicul colectiv 
al fabricii va realiza o producţie globală şi marfă peste plan în valoare 
de 15 milioane lei, 2,6 milioane beneficii suplimentare, iar economiile 
peste plan vor depăşi un milion lei. Planul de export va fi, de ase
menea, depăşit cu 15 milioane lei.

Garanţia îndeplinirii acestor angajamente o constituie realizările de 
pină acum. Planul pe primele 5 luni a fost realizat încă din 3 mai a.c.

ilüÉWÜBíi ma
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Trei m ilioane lei 
p e s te  plan

In cinstea Congresului al X-lea 
al partidului şi a celei de-a 25-a 
aniversări a eliberării patriei de 
sub jugul fascist, colectivele unită
ţilor de producţie ale întreprinde
rii forestiere Sibiu, s-au angajat să 
dea peste plan o producţie valo
rică de 3 000 000 lei. Acest angaja
ment va fi realizat pe seama acti
vizării mijloacelor de producţie a 
fabricilor de cherestea, prin îm
bunătăţirea calităţii unor produse 
şi prin valorificarea superioară a 
materialului lemnos folosit pină a- 
cum ca lemn de foc şi materie pri
mă penhu fabricile de celuloză şi 
hîrtie.

Importante con
strucţii energetice
în cadrul angajamentelor luate 

în cinstea celui de-al X-lea Con
gres al Partidului şi-a celei de-a 
25-a aniversări a eliberării patriei, 
constructorii şi energeticienii de la 
întreprinderea „Electromontaj“ din 
Sibiu desfăşoară, într-un ritm viu, 
lucrările de instalaţii a unei linii 
şi staţii de 110 KV la Hăşd'at-Hu- 
nedoara, pentru alimentarea cu 
energie electrică a noilor oţelării 
ce intră în funcţiune la 30 iunie 
a. c.

Un eşalon de energeticieni exe
cută lucrări de construcţii pentru 
captările Petriman, Coşana, Fotea- 
gu şi Haneş din zona Lotru.

î n n ^ i
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In scopul înlocuirii produsului din import „Sarpijan AT“, inginerul loan Vidri- 

ghin şi laborantul Walter Grşff, de la Uzinele textile Cisnădie au realizat recent 
inovaţia „Soluţia Tuftapret ABZ pentru ancorarea pluşului în ţesătura suport de 
la covoarele Tufting".

Prin realizarea ei se va putea reduce valoarea importului produsului amintit la 
mai mult de două ori, avînd totodată o influenţă pozitivă asupra productivităţii 
muncii şi calităţii covoarelor.

Probele de laborator cît şi cele tehnologice realizate uzinal au dat rezultate foar
te bune, fiind confirmate ulterior de produsul finit (aspect, rezistenţă la smul
gere a pluşului, îmbătrînire etc.).

Inovaţia se află în stadiul ultimelor probe de experimentare şi va avea o 
eficienţă economică anuală de aproape 4 milioane lei.

Extinderi de r e ţ e l e  telefonice
Instalatorii de linii au terminat 

lucrările de racordare la reţeaua 
telefonică a municipiului Sibiu a 
blocurilor din cartierul Hipodrom I 
— etapa I (blocurile 1—17 inclu
siv), creîndu-se posibilităţi tehni
ce de instalare a posturilor tele
fonice şi în blocurile menţionate. 
Se prevede extinderea centralei 
telefonice automate Sibiu cu 2 800 
numere.

S-au executat, de asemenea, lu

crări de mărirea capacităţii la 
centrala din oraşul Cisnădie, care 
asigură executarea de instalări noi 
de posturi telefonice în această 
localitate.

Capacităţi disponibile există şi 
în oraşele Agnita, Copşa Mică, 
Ocna Sibiului precum şi în co
munele Miercurea Sibiului, Să- 
lişte, Răşinari, Tălmaciu, Avrig, 
Porumbacu, Arpaşu de Jos şi 
Brădeni.

Prin confribufia finerilor
In luna care s-a încheiat 

tinerii utecişti de la Uzinele tex
tile Cisnădie au efectuat peste 
2 500 ore muncă patriotică. Ma
joritatea orelor au fost prestate la 
construcţiile de investiţii, chm 
este noua clădire a filaturii car-

date. De asemenea, au fost ame
najate parcurile şi zonele verzi, 
în aceeaşi perioadă tinerii din 
această întreprindere au co
lectat şi predat mai mult de 
6 000 kg fier vechi.

.
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Alegătorii francezi 
in faţa urne

De Ziua Copilu lu i

SOLI
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Paris 31 (Agerpres). — Sei 29 

milioane alegători francezi se vor 
prezenta astăzi la urne ca să-l 
desemneze pe noul preşedinte al 
Franţei pentru următorii şapte ani 
sau, în cazul în care niciunul din
tre candidaţi nu va obţine, cum 
este probabil, majoritatea absolu
tă, să indice care vor fi cei doi 
adversari ce-şi vor disputa favoa
rea corpului electoral şi fotoliul 
prezidenţial la 15 iunie. Institu
ţiile specializate au sondat cu asi
duitate, în tot cursul campaniei,' 
evoluţia preferinţelor corpului e- 
lectoral şi au stabilit curbe ascen
dente şi descendente ale populari
tăţii. Acestor sondaje li se acor
dă un larg credit după ce ele au 
demonstrat o remarcabilă acura
teţe în prefigurarea trecutelor con
sultări electorale. Este însă greu, 
de data aceasta, să se întemeieze 
vreun pronostic pe rezultatele 
sondajelor. Şi acest lucru pentru 
motivul că aproximativ o treime 
din corpul electoral s-a declarat 
abia cu cîteva zile în urmă încă 
nehotărît. Surprizele nu pot fi 
deci excluse cu totul, deşi nu par, 
foarte probabile. Ceea ce pare în
să aproape sigur este balotajul în 
primul tur de scrutin, adică im
posibilitatea ca unul dintre candi
daţi să obţină majoritatea abso
lută a voturilor.

Un ultim sondaj transmis de a- 
genţia France Presse acordă lui

Pompidou 41 la sută din voturi 
(o remarcabilă stabilitate în raport 
cu toate celelalte sondaje ante
rioare). Sondajul relevă 6 descreş
tere a popularităţii lui Poher, sta- 
bilindu-i la 25 la sută cota elec
torală (faţă de 27 la sută la son
dajul din 23 şi 24 mai şi 37 ia 
sută la primul sondaj al campa
niei electorale).

Se remarcă o creştere constan
tă a voturilor în favoarea candi
datului comunist Jacques Duclos, 
căruia i se atribuie 18 la sută din 
totalul voturilor (faţă de 17 la 
sută la precedentul sondaj). Din
tre ceilalţi candidaţi, Gaston 
Defferre întruneşte 9 la sută din 
opţiuni, Michel Rocard — 5 la 
sută, Alain Krivine — 1 la sută 
şi Louis Ducatel — 1 la sută. Noul 
sondaj apreciază la 82 la sută par
ticiparea corpului electoral la a- 
legerile de astăzi.

Vizita în 
Suedia a 
delegaţiei 

C.C . a l  U .T .C .
Stockholm 31 (Agerpres). — De

legaţia G.G. al U.T.G-. din Repu
blica Socialistă România, condusă 
de Ion Iliescu, prim-secretar al 
G.G. al U.T.G., ministru pentru 
problemele tineretului, care între
prinde o vizită în Suedia, a fost 
primită de Alva Myrdal, ministru 
pentru problemele dezarmării, Ca
milla Odhnoff, ministru pentru 
problemele familiei şi tineretului, 
Rune Carlstein, membru al par
lamentului, preşedintele Consiliu
lui de* Stat pentru problemele ti
neretului.

Ambasadorul Republicii Socia
liste România la Stockholm a ofe
rit un cocteil cu prilejul prezen
ţei delegaţiei române la Stock
holm, la care au luat parte mi
niştri, lideri ai organizaţiilor de 
tineret şi alte persoane oficiale.

Copiii. Soli ai primăverii uma
ne. Nu, în nici un caz nu există 
om care să nu-şi amintească cu 
nostalgie de marele farmec al lumii 
copilăriei. Lumea copilăriei — ju
cării, ştrengării, privelişti şi sune
te, zile nevinovate de alergare, de 
zbenguială. Lumea copilăriei — în- 
cîntare pentru orice amănunt, pen
tru un fluier sau o rotiţă, pentru 
un cîntec de pasăre, pentru mus
taţa bunicului. Lumea copilăriei — 
lumea visurilor şi a nevinovatelor 
întrebări, lumea cea mai tînără, 
primăvara fiecărei generaţii. Răsu
nă peste tot glasurile copiilor. în 
ţara noastră, de un sfert de veac 
încoace, lumea copiilor a căpătat 
noi dimensiuni, a devenit o lume 
respectată, o lume a investiţiilor 
şi acumulărilor în scopul deveni
rii. Pentru societatea noastră copi
lul e încă de la naştere un orn, 
nu pui de om care trebuie ca peste 
ani, călăuzit cu grijă, să răspundă 
de destinele generaţiei lui. Copiii 
trebuie să fie sănătoşi, frumoşi, 
copiii trebuie să înveţe. Aminti- 
ţi-vă de cite ori nu v-a bătut la 
uşă doctoriţa ori sora să se intere
seze de sănătatea copilului. Priviţi 
sutele de „ostaşi“ în halate albe 
care zi şi noapte se interesează de 
viitorul puiului de om, de frumu
seţea, de viaţa lui. Priviţi claseie 
luminoase. Priviţi emoţiile de pe 
obrajii copiilor cînd se aşează în 
bănci şi mingile cald cărţile pe care 
le-au primit în dar. Pentru noi a- 
ceste gratuităţi au devenit obiş
nuinţe.

Socialismul slujeşte în primul 
rind omul. Era firesc să înceapă 
cu puiul de om, cu copilul. Numai 
în judeţul Sibiu există 233 de creşe 
şi grădiniţe unde sínt îngrijiţi 
14 780 de copii preşcolari. în cla
sele I—VIII avem în judeţ 62 155 
copii care învaţă fără nici o chel
tuială, de pe cărţi oferite gratuit.

în ţară 5 000 000 de copii se bucu
ră de aceleaşi drepturi. Adică toţi. 
Şi nu trebuie scăpat din vedere 
faptul că România de astăzi e prin
tre primele ţări ale lumii în ceea 
ce priveşte procentajul minim al 
mortalităţii infantile.

însumînd zbenguiala, îneîntarea 
pentru orice amănunt, deschiderea 
cărţilor pentru aflarea primelor 
răspunsuri la marile întrebări, 
timpul copilăriei nu este un timp 
risipit. Inii revin în memorie ° 
multitudine de exemple. Cel mai 
apropiat, cel mai simbolic se pare 
a fi expoziţia de lucrări a copiilor 
preşcolari. Deschisă în Sibiu, ex
poziţia e o dovadă a grijii partidu
lui şi statului pentru devenirea a- 
cestor pui de oameni, e o dovadă 
că timpul copilăriei nu este un 
timp risipit.

Ca o cinstire majoră a copilăriei 
— ziua de 1 iunie este sărbătoarea 
copilului. E prilejul solemn al iu
birii şi răspunderii. Copiii o cins
tesc prin întreceri fermecătoare pe 
trei ori pe două roţi, copiii o cins
tesc prin cîntece, prin expoziţii de 
desene şi obiecte, copiii o cinstesc 
prin existenţa lor fericită. E ziua 
cînd se aud sunete de trompete. 
Sínt tot copii; i-aţi mai văzut de
sigur şi la defilări. Cu roşul aprins 
la gît, trecînd în sunete de trom
pete, copiii trec spre un veac al 
zborurilor în jurul planetelor în
depărtate. Porţile acestui drum 
glorios sínt deschise.

Copiii sínt viitorul nostru, sini 
dragostea, pacea, tinereţea, sínt 
speranţa. Sínt permanentul suport 
de lumină: „ieşi copile cu părul 
bălai afară şi rîde la soare, doar 
s-a îndrepta vremea“. Şi vremea se 
îndreaptă după rîsul lor. Pentru 
că rîsul lor e bucuria noastră, 
pentru că ei, copiii, sínt copiii iu
birii, sínt lumina ochilor noştri.

D. GEMEN EL
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CINEMA
SIBIU: PACEA: Comedianţii,

seriile I şi II (orele 8,45; 11,30; 
14,30; 17,30; 20,30); ARTA:
Becket, seriile I şi II (orele 
9,00; 11,45; 14,30; 17,45; 20,30);

TELEVIZIUNE

TINERETULUI; Casa mamei 
noastre (orele 10,00; 12,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20.30); 7
NOIEMBRIE: Planeta maimuţe
lor (orele 10,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00); INDEPENDEN
TA: Made in Italy (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

; .

■

Actriţa Jirina Bohdalová în filmul Doamna de pe şine.

MEDIAŞ: PROGRESUL: Adio, 
Gringo (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Pentru un pumn de dolari 
şi Pentru cîţiva dolari în plus 
(orele 10,00; 16,30; 20,30); UNI
REA: Fiul lui Tarzan (orele 
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Ma
rele şarpe (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Doamna de 
pe şine (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEM
BRIE: Noul locatar (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: 
Cenuşa, seriile I şi II (orele
16.00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Război şi pace,
seriile I şi II (orele 16,00 şi 
19,00).

OCNA SIBIULUI: Infrîngerea 
lui Alexandru cel Mare (orele
17.00 şi 19,00).

APÜLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Premiere strict secrete 
(orele 17,00 şi 19,00).

8,00

8,30
9,00

11,00
12,00
12,25
13,00

15,30

17.00
18.00

19,45
20,00
20,30

21,00

22,50
23,15

Deschiderea emisiunii. 
Gimnastică.
Sfatul medicului: „Să pre
venim afecţiunile cardio
vasculare“. <('
De strajă patriei.
Matineu duminical pen
tru copii. ^ .
Ora satului. j :
Concert simfonic. ^ •.*'
Carnet cinematografic. 
Campionatele europene de 
box. Transmisiune de la 
patinoarul „23 August“, 
închiderea emisiunii de 
dimineaţă. *
Realitatea ilustrată TV. 
Fotbal: Dinamo Bucureşti 
—Progresul Bucureşti. 
Transmisiune de la. sta
dionul „23 August“ din 
Capitală. $
Desene animate.
Telejurnalul de seară.
De joc şi de drag: Cîntece 
şi jocuri populare româ
neşti în interpretarea an
samblului folcloric al Că
minului cultural din Scor- 
niceşti-Olt.
Filme cu trei stele: 
„Aventurierii“ — o pro
ducţie a studiourilor fran
ceze.
Recital Margareta Pîslaru. 
Telejurnalul de noapte 
Aspecte de la Campiona
tele europene de box 
(înregistrare).

L u c ră rile  Plenarei 
C.C . a l P.G . 
d in  C e h o slo v ac ia  
au  lu a t  s f i r ş i t

Praga 31 (Agerpres). La Praga 
au luat sfirşit lucrările Plenarei 
Comitetului Central al P.C. din 
Cehoslovacia. După cum transmi
te agenţia C.T.K., tovarăşul Gus
tav Husak, prim-secretar al C.G. 
al P.C.C., a prezentat un raport 
în care sínt cuprinse directivele 
politice cu privire la activitatea 
de viitor a organelor şi organiza
ţiilor de partid. In cadrul discu
ţiilor, participanţii la plenară 
şi-au exprimat acordul faţă de 
propunerile cuprinse în raportul 
prezentat de Gustav Husak.

Plenara a aprobat propunerile 
Prezidiului C.C. al P.C.C. cu pri
vire la soluţionarea unor proble
me organizatorice şi de cadre.

Cuvîntul de închidere la plena
ră a fost rostit de Gustav Husak.

Declaraţia 
senatorului 
E. KENNEDY

Washington 31 (Agerpres). 
Senatorul Edward Kennedy şi-a 
reafirmat sîmbătă poziţia critică 
faţă de războiul dus de S.U.A. în 
Vietnam. Referindu-se la discur
surile sale anterioare asupra inu
tilităţii pierderilor de vieţi ame
ricane în Vietnam, el a declarat, 
într-o cuvîntare adresată studen
ţilor de la Universitatea din Mas
sachusetts, că va continua să-şi 
exprime punctul de vedere în mod 
deschis, deoarece „aceasta este o 
problemă prea importantă pentru 
a fi o chestiune de partid, prea 
tragică pentru a tăcea“.

In legătură cu manevrele de 
obstrucţionare a conferinţei de la 
Paris în problema vietnameză, ale 
administraţiei de la Saigon, sena
torul a arătat că dacă Thieu, pre
şedintele sud-vietnamez, refuză să 
adopte o poziţie maleabilă, pentru 
a facilita negocierile de la Paris, 
Statele Unite trebuie să suspende 
sprijinul pe care i-1 acordă.

Interviul televizat al
generalului su d a n ez  

G a a fa r  El Numeiry
Khartum 31 (Agerpres). — Pro

blemele provinciilor meridionale 
din Sudan vor fi reglementate 
prin soluţii paşnice şi în spiritul 
unităţii ţării, a declarat într-un 
interviu televizat preşedintele 
Consiliului comandamentului re
voluţiei sudaneze, generalul Gaa
far El Numeiry. El a arătat că 
noile autorităţi nu au elaborat nici 
un plan în vederea reglementării 
acestor probleme şi şi-a exprimat 
speranţa că va fi găsită o soluţie 
politică a problemei sudului.

Evocînd tratamentul ce urmea
ză să fie aplicat personalităţilor 
politice ale vechiului regim, Nu
meiry a declarat că ele vor fi tra
duse în faţa justiţiei şi condam
nate în eventualitatea că vor fi 
acuzate de corupţie.

în cuvîntarea sa, preşedintele 
Consiliului comandamentului re
voluţiei a reafirmat că noul regim 
din Sudan susţine şi acordă spri
jin luptei de eliberare naţională

a popoarelor care se mai află în
că sub dominaţia colonială.

Referitor la situaţia din Sudan, 
agenţiile de presă informează că 
ministrul de interne a suspendat 
restricţiile privind organizarea de 
manifestaţii la Khartum şi în 
suburbiile capitalei. Radio Omdur- 
man continuă să difuzeze mesaje 
prin care populaţia este chemată 
să sprijine noile autorităţi. Potri
vit surselor oficiale citate de agen
ţiile de presă, forţele armate su
daneze controlează situaţia în în
treaga ţară.

La Khartum, Tribunalul militar 
instituit printr-un decret al pre
şedintelui Consiliului comanda
mentului revoluţiei, a început pro
cesul intentat lui Mohammed Sa
leh, membru al organizaţiei „Fraţii 
musulmani““, şi al altor complici ai 
acestuia, arestaţi sub acuzaţia de 
a fi incitat populaţia împotriva 
noului regim.

J

ITALIA. Vedere aeriană a ansamblului Expoziţiei de la Geneva. 
Clădirea circulară este Palatul Sporturilor, al cărui acoperiş for
mat din patru cercuri perfecte demonstrează măiestria arhitec

turii moderne

C O O R D O N A T E  U N IV E R S A L E
•  Potrivit unui comunicat 

publicat lg Haga, guvernul o- 
landez s-a reunit sîmbătă, în
tr-o şedinţă extraordinară, pen
tru a hotărî măsurile care ur
mează a fi luate în urma puter
nicelor incidente din capitala 
Antileior Olandeze. In cursul 
după-amiezii s-a anunţat că 500 
de puşcaşi marini olandezi vor 
părăsi Olanda, îndreptîndu-se 
spre Insula Curacao. Ultimele 
telegrame primite din Willem
stad anunţă că în centrul capi
talei Antileior Olandeze a fost 
restabilită ordinea. Ciocniri spo
radice între forţele de poliţie şi 
grevişti mai continuă la perife
riile oraşului.

•  Citind o ştire provenită din
Seul, agenţia A.C.T.G. infor
mează despre noile represalii 
comise de autorităţile sud-core- 
ene împotriva patrioţilor sud- 
coreeni. „Curtea Supremă“ sud-

coreeană a pronunţat sentinţele 
în procesul intentat altor 12 pa
trioţi care au aderat la Partidul 
strategiei pentru eliberarea Co
reei de Sud. Potrivit agenţiei 
citate, Kweun Djai Hyeuk a 
fost condamnat la moarte, iar 
11 patrioţi sud-coreeni la închi
soare pe diverse termene.

•  Pe cerul brazilian şi-au fă
cut din nou apariţia „farfuriile 
zburătoare“ afirmă un post de 
radio din Sao Paulo, citind 
„martori“ din Maris de Fe şi 
Franco da Rocha.

Pe de altă parte, forţele ae
riene au deschis o anchetă în 
legătură cu pretinsa imobilizare 
a unui autovehicul pe o şosea 
din statul Minas Gerias de către 
o „farfurie zburătoare“. Printre 
pasageri se aflau membri ai 
Departamentului federal pentru 
telecomunicaţii.

•  Cunoscutul dramaturg Eu
gen Ionescu, a fost desemnat 
candidat la titlul de membru al 
Academiei franceze.

•  Revista teoretică a Parti
dului Comunist Italian „Rinas- 
cita“ şi revista teoretică a Par
tidului Social Democrat din 
R.F. a Germaniei „Die Neue 
gesellschaft“ au convenit să 
deschidă împreună o dezbatere 
asupra problemelor securităţii 
europene şi a posibilităţilor de 
convocare a unei conferinţe 
pentru soluţionarea acestor pro
bleme. Ele supun forţelor po
litice personalităţilor sindicale, 
economice, culturale şi ştiinţi
fice din întreaga Europă un nu
măr de întrebări privitoáre la 
securitatea europeană. Gele două 
reviste vor începe concomitent 
publicarea răspunsurilor pri
mite.
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